

bel

- 44 -

1982.04.14.

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, fehér péter

rj - - v é g e -

21.23 140482 0892

1
/

-. -

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. április 15. bel. csütörtök

sb0001 4 150 mtib1001

baromfi-vágóhidak algériába

1982. április 15. - első ízben kötött szerződést baromfi-vágóhidak exportjára a komplex külkereskedelmi vállalat algériai partnerével. a több mint 10 millió dollár értékű megállapodást - versenytárgyalás után - a napokban írták alá a komplex és az onab cégek vezetői.

a szerződés értelmében a következő két évben algéria két városában, blidában és bouirában óránként 3 ezer baromfi vágására alkalmas komplexumot szerelnek fel a magyar szakemberek. a kulcsrakész exportvállalkozáshoz hűtőtárolók felépítése is hozzátartozik. a vágóhidakat könnyűszerkezetes elemekből állítják fel, a technológiát a monori mezőgép vállalat, a hűtőegységeket pedig az energiagazdálkodási intézet készíti és szállítja.

a komplex korábban már jó hírnevet szerzett az észak-afrikai országban, egyebek között hűtőházak és malmok szállításával, s azok jó minősége, ütemes átadása jó referenciának bizonyult. /mti/

sz/jk/rj sl pr

00.10 150482 0961

-. -

1982.04.15.

- 2 -

bel

sb0002 4 150 mtib1002

magyar vállalatok a zágrábi vásáron

1982. április 15. - hétfőn nyitja meg kapuit zágrábban az évente megrendezett tavaszi vásár. a nemzetközi, szakkiállításokból álló vásáron - üzleti kapcsolataikat bővítendő - az idén először magyar vállalatok is bemutatkoznak.

a zágrábi vásárvárosban a hazai kiállítók 130 négyzetméternyi fedett területen sorakoztatják fel a kínálatukat reprezentáló termékeket. a sabaria cipőgyár divatos női, férfi és gyermekcipőket mutat be, a pomázi irodaszer szövetkezet korszerű író- és irodaszereit állítja ki, a lignifer ipari szövetkezet ötvös- és fémműves munkákkal, diszkerámiákkal, fa-fém és bőrdiszmű-árukkal, valamint világítótestekkel mutatkozik be. az industrialexport külkereskedelmi vállalat export fővállalkozói tevékenységéről ad tájékoztatást, makettek és képek segítségével. /mti/

os/rj st pr

00.11 150482 0859

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

kordbársony farmer marcaliból

1982. április 15. - kordbársony levi strauss farmernadrágok varrását is megkezdték a május 1 ruhagyár marcali üzemében. a hagyományos farmeranyagból készített nadrágok mellett drapp, sötétkék és fekete színben százötvenezer kordbársony farmer hagyja el a szalagot. az idén összesen egymilliót készítenek e népszerű ruhadarabokból, melyek hatvan százalékát a technológiát és az anyagot, kelléket adó levi strauss cégnek szállítják, a többi a hazai boltokban talál gazdára. /mti/

gom/rj st pr

00.11 150482 0538

-. -

1982.04.15.

- 3 -

bel

sb0004 4 150 mtib1004

partvédelem a folyókon

1982. április 15. - megkezdték az ideai partvédelmi munkákat az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén. átvizsgálják a folyók töltéseit és a meggyengült szakaszokon megerősítik a gátakat. a tiszán elsőként tiszatardos térségében fogtak hozzá ehhez a munkához. ezen a szakaszon mintegy háromezer köbméter követ használnak fel a gátak erősítéséhez. hétezer füzüdványt is elültetnek, hogy megvédjék a partszakaszt a folyó sodrásától. a hernád töltéseit mintegy kétezer méternyi szakaszon ujitják fel. /mti/

hag/rj st pr

00.12 150482 0568

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

uj növényvédőszer sellyéről

1982. április 15. - a hazai gyümölcsstermés export-esélyeit javító új növényvédőszer gyártását kezdték el a sellyei agrokémiai szövetkezetben. az efuzin nevű anyag meggátolja az alma és a körte varasodását, megszünteti a gyümölcs héján jelentkező feketés foltosodást. az ormánsági üzemben az idén hetvenöt tonnányit készítenek a korábban svájciból importált szerből.

a baranyai szövetkezet egy magyar találmányt vásárolt meg az alapanyag előállítására. az eljárást továbbfejlesztve a sellyei szakemberek kidolgozták, hogyan lehet a vegyszert folyékony halmazállapotban előállítani. ezzel megtakarítják a szűrés utáni szárítás energiaköltségét, s emellett a husz literes edényekben forgalmazott folyékony szert a mezőgazdasági nagyüzemek könnyebben tudják kezelni, mint a por alakban csomagolt anyagot. rövidesen üzembe helyezik a gyártósorhoz kapcsolódó kisegítő berendezéseket, amelyekkel megkésztetik a termelést, s jövőre már százötven tonna efuzint állítanak elő, amivel teljesen ki tudják elégíteni a hazai igényeket. /mti/

kász, st rj pr

00.13 150482 1095

-. -

bel

- 2 -

1982.04.15.

sb0002 4 150 mtib1002

magyar vállalatok a zágrábi vásáron

1982. április 15. - hétfőn nyitja meg kapuit zágrábban az évente megrendezett tavaszi vásár. a nemzetközi, szakkiállításokból álló vásáron - üzleti kapcsolataikat bővitendő - az idén először magyar vállalatok is bemutatkoznak.

a zágrábi vásárvárosban a hazai kiállítók 130 négyzetméternyi fedett területen sorakoztatják fel a kínálatukat reprezentáló termékeket. a sabaria cipőgyár divatos női, férfi és gyermekcipőket mutat be, a pomázi irodaszer szövetkezet korszerű író- és irodaszereit állítja ki, a lignifer ipari szövetkezet ötvös- és fémműves munkákkal, diszkerámiákkal, fa-fém és bórdiszmu-árakkal, valamint világítótestekkel mutatkozik be. az industrialexport külkereskedelmi vállalat export fővállalkozói tevékenységéről ad tájékoztatást, makettek és képek segítségével. /mti/

os/rj st pr

00.11 150482 0859

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

kordbársony farmer marcaliból

1982. április 15. - kordbársony levi strauss farmernadrágok varrását is megkezdtek a május 1 ruhagyár marcali üzemében. a hagyományos farmeranyagból készített nadrágok mellett drapp, sötétkék és fekete színben százötvenezer kordbársony farmer hagyja el a szalagot. az idén összesen egymilliót készítenek e népszerű ruhadarabokból, melyek hatvan százalékát a technológiát és az anyagot, kelléket adó levi strauss cégnek szállítják, a többi a hazai boltokban talál gazdára. /mti/

gom/rj st pr

00.11 150482 0538

-. -

bel

- 3 -

1982.04.15.

sb0004 4 150 mtib1004

partvédelem a folyókon

1982. április 15. - megkezdtek az idej partvédelmi munkákat az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén. átvizsgálják a folyók töltéseit és a meggyengült szakaszokon megerősítik a gátakat. a tiszán elsőként tiszatardos térségében fogtak hozzá ehhez a munkához. ezen a szakaszon mintegy háromezer köbméter követ használnak fel a gátak erősítéséhez. hétezer füzügványt is elültetnek, hogy megvédjék a partszakaszt a folyó sodrásától. a hernád töltéseit mintegy kétezer méternyi szakaszon ujtják fel. /mti/

hag/rj st pr

00.12 150482 0568

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

új növényvédőszer sellyéről

1982. április 15. - a hazai gyümölcsstermés export-esélyeit javító új növényvédőszer gyártását kezdték el a sellyei agrokémiai szövetkezetben. az efuzin nevű anyag meggátolja az alma és a körte varasodását, megszünteti a gyümölcs héján jelentkező feketés foltosodást. az ormánsági üzemben az idén hetvenöt tonnányit készítenek a korábban svájcából importált szerből.

a baranyai szövetkezet egy magyar találmányt vásárolt meg az alapanyag előállítására. az eljárást továbbfejlesztve a sellyei szakemberek kidolgozták, hogyan lehet a vegyszert folyékony halmazállapotban előállítani. ezzel megtakarítják a szűrés utáni szárítás energiaköltségét, s emellett a husz literes edényekben forgalmazott folyékony szert a mezőgazdasági nagyüzemek könnyebben tudják kezelni, mint a por alakban csomagolt anyagot. rövidesen üzembe helyezik a gyártósorhoz kapcsolódó kisegítő berendezéseket, amelyekkel megkétszerezik a termelést, s jövőre már százötven tonna efuzint állítanak elő, amivel teljesen ki tudják elégíteni a hazai igényeket. /mti/

kász, st nj pr

00.13 150482 1095

-. -

bel

- 4 -

1982.04.15.

sb0006 4 150 mtib1006

növelik a hustermelést

1982. április 15. - a tavalyi tizenötezer mázsával szemben az idén tizenkilencezer mázsa sertéshus értékesítését tervezi a pásztói mátraaljai állami gazdaság. arra törekednek, hogy mind a sertéstelepről, mind a háztáji portákra kihelyezett állományból zömmel exportminőségű, kilencven-száz kilogramm súlyú, hibátlan sertések kerüljenek ki. a gyengébb minőségű állatok feldolgozására a gazdaság idén saját husüzemet létesít.

a gazdaság által a hetvenes évek második felében kezdeményezett nagyszerű sertéskihelyezési akció keretében a vállalkozóknak meghitelezik a malacot és a tápot. amikor elszámolásra kerül sor, a háztáji tenyésztő a hitel és a készsertés átvételi ára közti különbséget kapja kézhez. a kezdeti néhány százzal szemben a gazdaság idén már hatezerhétszáz sertés hizlalására kötött szerződést háztáji tenyésztőkkel. a beruházás nélküli fejlesztés gazdaságossága olyannyira nyilvánvaló, hogy az akciót 1982-ben a hizómarha tenyésztésre is kiterjesztették, s már száz kihelyezett hizóbikát tartanak számon. /mti/

csiz/rj st pr

00.13 150482 1088

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

cb-összeköttetés tsz-ek között

1982. április 15. - cb-telefon összeköttetést építenek ki öt, egymással társult nógrád megyei termelőszövetkezet között. a berendezések nemcsak a tsz-központok kommunikációját könnyítik meg, de azt is lehetővé teszik, hogy a napi irányítást, munkaszervezést végző vezetők közvetlenül kapcsolatba lépjenek a legfontosabb gépek kezelőivel. a mikrokörzeti cb-telefon hálózatot az idén nyáron, a nagy mezőgazdasági munkák idejére helyezik üzembe.

a kishartyáni, a nógrádmegyeri, a karancssági, a nagybárcányi és a karancslapujtői tsz társulása az első a megyében, amely nem egy-egy alkalomra kötődött, s nem csupán egyetlen ágazat tevékenységére szorítkozik, de a gazdálkodás egészét kívánja összehangolni. egymást segítve intézik szállítási, anyagbeszerzési munkájukat, szakosítani kívánják a gépjavítást és az alkatrész

bel

- 5 -

1982.04.15.

raktározást is. a nagy kampánymunkák idején megszervezik a nagy gépek munkairányítását, cseréjét, valamint folyamatos karbantartását. a cb-összeköttetés ezt az együttműködést fogja megkönnyíteni. /mti/

csiz/rj st pr

00.14 150482 1088

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

szövetkezeti konyhaprogram

1982. április 15. - a baranyai termelőszövetkezetek üzemi éttermeiben tízezer embernek tálalnak naponta, ami azt jelenti, hogy minden második dolgozó ma már a munkahelyén ebédel. korábban elvétve működtek csak üzemi konyhák a falvakban, az emberek zöme a magával hozott hideg kosztot fogyasztotta vagy - ha módjában állt - otthon ebédel. az utóbbi években nagyszabású konyha-étterem fejlesztési program valósult meg a megyében, aminek eredményeképpen ötvenkét közös gazdaságnak van üzemi konyhája és étkezője. a megye közös gazdaságai évente 12-13 millió forintot fordítanak a kedvezményes üzemi étkeztetés támogatására, ez a legnagyobb kiadási tétele a szociális-kulturális alapnak. számos üzemi étkező - például a legutóbb elkészült étterem a geresdlaki dózsa tsz-ben - nyilvános vendéglátó helynek is beillene. alkalmasak arra is, hogy lakodalmat tartsanak bennük, ily módon tehát lakossági szolgáltatást is nyújtanak a tsz-konyhák. több helyütt besegítenek a közétkeztetésbe is: főznek az iskolásgyerekek, a pedagógusok és az öregek napközi otthonainak lakói számára, a tanács és más szervek, intézmények dolgozóinak. a falusi gazdaasszonyokból lett szövetkezeti szakácsnők többsége szakmai képzésben, továbbképzésben részesült, s ennek eredményeként az utóbbi időben bővült az ételek választéka és jobb lett a koszt minősége. a tsz-konyhák működése kedvezően befolyásolja az agrárlakosság izlését, főzési és étkezési szokásait is. új ételreceptek honosodtak meg a falvakban, mérséklődött a zsir és a fűszerek használata, szünőben van a régi, nehéz ételek hagyománya. /mti/

igó/rj st pr

00.14 150482 1635

-.-

bel

- 6 -

1982.04.15.

sb0009 4 130 mtib1010

tavaszi parkosítások a fővárosban

1982. április 15. - a fővárosi kertészeti vállalat dolgozói e napokban elsősorban a tél nyomainak eltüntetésén fáradoznak: a szemetet, a lomot gereblyézik, takarítják el a budapesti parkok gyepéről, cserjéi közül. e munkák mellett most van - az őszi mellett - a szezonja a fák és a cserjék telepítésének is: május 1-ig ötezer, ugynevezett park- és sorfát telepítenek. a napokban 40 ezer cserjét és 30 ezer olyan, ugynevezett sövénycserjét ültetnek ki, amely a budapesti parkokban kipusztult sövények pótlására szolgál.

a vállalat szakemberei összpontosított munkával most a vi. kerületi jókai téren varázsolják újjá a kissé már elavult, korszerűtlen játszóteret. többen dolgoznak a feneketlenítő környékén és a moszkva téren: e helyeken különösen sok munka szükséges tavasszal a parkok helyrehozatalához.

a fenntartási munkákon több, mint ezen tevékenykednek. közülük 700 vállalat dolgozója, naponta 100-120 alkalmi munkást foglalkoztatnak, és 270-en tevékenykednek szerződéses parkgondozóként. ők általában egy hektár parkot takarítanak, öntöznek, tisztítanak, főleg lakótelepek környékén. a vállalat 1973 óta foglalkoztat ilyen szerződéses dolgozókat, akik a főkert-re bízott budapesti területek mintegy 25 százalékát ápolják. nélkülük - mert a munkaerő a kertészeti vállalatnál sem elegendő - a főkert nehezen felelhetne meg feladatának. /mti/

i/ag/rj bc pr

00.15 150482 1425

-.-

sb0010 4 150 mtib1009

jégeső elhárítás, fagyvédelem

1982. április 15. - nemcsak kártárítást nyújt, felvilágosító tevékenységgel és anyagi eszközökkel a károk és balesetek megelőzésében is közreműködik az állami biztosító.

Legbiztosabbak az eddigi eredmények a mezőgazdaságban, főként a jégeső-elhárítás és a fagyvédelem terén. a baranya megyei rakétás jégesőelhárítási rendszer - amelynek létesítéséhez és üzemeltetéséhez eddig több mint 100 millió forinttal járult hozzá a biztosító - már több, mint 6 éve működik, s ez alatt az idő alatt

bel

- 7 -

1982.04.15.

felére csökkent a megyében a jégkárokra kifizetett összeg. a kedvező tapasztalatok alapján a közeljövőben bács-kiskun megyében felépítik a második rakétás jégeső-elhárító állomást, s a biztosító viseli a költségek egyharmadát.

több kutatóintézet együttműködésének eredményeként jó úton halad a mezőgazdasági fagykárok elleni védekezés módszereinek kidolgozása is. a gyümölcs-, szőlő- és disznóvényművelési kutatóintézet újfehértói állomásán olyan vegyszerekkel kísérleteznek, amelyek növelik a gyümölcsfák téli fagyállóságát. az eddig elért eredmények biztatóak, az ilyen módon kezelt téli alma jóval kevesebb fagykárt szenvedett.

az állatok fertőző betegségeinek - s tömeges elhullásának - megelőzését célzó kutatásokra az állatorvostudományi egyetemmel kötött szerződést a biztosító. a kétéves kutatómunka célja annak megállapítása, melyek azok a legmegfelelőbb tartási körülmények, amelyek megakadályozzák fiatal korban a sertések és szarvasmarhák pusztulását. a kutatás eredményeiből várhatóan sokirányú következtetés vonható le az állatkárok csökkentése érdekében.

a vállalatoknak és a lakosságnak a legtöbb anyagi kárt a tüzesetek okozzák. a biztosító szerződést kötött több kutatóintézettel hatékony égéskésleltető anyagok, ionizációs füstérzékelők és hazai alapanyagokból készülő tűzoltóhabképző-szerek kifejlesztésére. a betörések, lopások és rablások megelőzése érdekében anyagi eszközökkel támogatják a különféle riasztóberendezések fejlesztését és kísérleti próbáit. /mti/

mg/rj sl pr

00.16 150482 2048

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

pályázat a népi kismesterségek felújítására

1982. április 15. - a népi kismesterségek művészete címmel országos pályázatot hirdet a népi iparművészeti tanács, a somogy megyei, valamint a siófok városi tanáccsal és a dél-balatoni kulturális központtal közösen. a népi kismesterségek hagyományainak felelevenítését, a sajátos népi formakultúra megőrzését szolgáló pályázattal - amelyet az idén először hirdettek meg - az alkotó népi iparművészeket, s az ügyeskezü amatőröket kívánják ösztönözni a művészi színvonalat képviselő, s ugyanakkor használati értékkel bíró tárgyak készítésére, az ősi mesterségek felújítására, továbbfejlesztésére. a pályázatra két kategóriában egyebek közt festett és faragott butorokat, vaskovács- és egyéb fém-, valamint bőr-, szücs- és kékfestő munkákat, szarutárgyakat, valamint a hangszer- és kulacskészítőket, mézeskalácsosok és gyertyaöntők alkotásait várják. pályázni csak új, még nem zsúrizott tárgyakkal lehet. a legsikerültebbekből a nyári hónapokban kiállítást is rendeznek. /mti/

os/sl/zsu pr
08.04 150482 1042

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

operetténekeink ausztriában

1982. április 15. - magyar operetténekesek utaztak csütörtökön ausztriába a magyarok világszövetségének szervezésében. a fővárosi operettszínház művészei bécsben, linzben és salzburgban lépnek fel a következő napokban. műsorukon operaáriák, népszerű operettmelódiaik és magyar népdalok szerepelnek. a műsorvezető Antal Imre. /mti/

i/kj/bc/zsu pr
08.07 150482 0393

Ra

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

kastély új szerepben

1982. április 15. - a szécsényi nagyközségi tanács átengedte a benczurfalvi kastély használati jogát a skála-coop-nak. a szövetkezeti kereskedelmi vállalat az épületben országos továbbképzési és üdülési centrumot hoz létre. a huszegynéhány szobás műemlék-kastély és a több mint hat hektáros őspark felújítását a skála-coop saját építőipari részlegével az idén és jövőre végzi el, így a jövő nyáron már megkezdheti dolgozóinak üdültetését, ősszel pedig a továbbképzést.

a kastélyt a xix. század elején a vattay-család építtette. benczur Gyula, a neves festőművész a kilencszáztizes évek elején vette meg az épületet, s a kastélyhoz nagy műtermet toldatott; itt élt és alkotott 1920-ban bekövetkezett haláláig. Dolány községet róla nevezték el benczurfalvának.

benczur egykori műtermében 1954 óta idős Szabó István Kossuth-díjas szobrászművész dolgozik. a kastélyban a felszabadulás után volt iskola, evangélikus imaház; jelenleg is itt működik az orvosi rendelő és az ifjúsági klub. a skála-coop a használati jog ellenében a közigazgatásilag szécsényhez tartozó község területén alakít ki korszerű orvosi rendelőt és ifjúsági klubot. a kastély felújítása, megfelelő célra történő állandó használata pedig biztosíték a műemléképület fennmaradására. /mti/

csiz/trné/st/zsu pr
08.42 150482 1321

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

rendeznek a színészek

1982. április 15. - Pogány Judit Jászai-díjas színművész irányításával gyermekdarab próbái kezdődtek meg a kaposvári Csiky Gergely színházban: a színésznő Illyés Gyula és Litvai Nelly „székkötő kalamona”, című mesejátékát állítja színpadra. bemutató: április 27-én.

Ra

bel

- 10 -

1982.04.15.

a kaposvári társulatban pogány judit nem az első színész, aki rendezésre vállalkozik. a színházban rendezőként is sikert aratott már koltai róbert és rajhona ádám. ujabban pedig a színház stúdiójában estéről estére nagy tetszést aratva játszó karl wittlinger „ismeri a tejutat?„ című tragikomédiáját, melynek rendezője a fiatal színész: máté gábor. /mti/

gom/hné/st/zsu pr
08.46 150482 0687

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

szép magyar beszéd döntő

1982. április 15. - ismét győrtött rendezik meg - április 23-25-e között - a szép magyar beszéd versenyének országos döntőjét. a versenyen, amelynek diszelnöke a kazinczy ferencről elnevezett díj alapítója, péchy blanka, minden megyéből, továbbá a kiemelt városokból, győrből, pécsről, szegedről, debrecenből és miskolcraól négy-négy, budapestről pedig 24 versenyző vesz részt. az országos döntőt iskolai és városi versenyek előzték meg, amelyeken több ezer gimnáziumi és szakközépiskolai tanuló vett részt. /mti/

cser/sza/st/zsu pr
08.49 150482 0572

-.-

sb0016 4 160 mtib1016

muzeumi évkönyv békésből

1982. április 15. - megjelent a „békés megyei muzeumok közleményei„ című évkönyv-sorozat hatodik kötete. a 800 példányban napvilágot látott kiadványban 11 természetvédelemmel kapcsolatos tanulmány kapott helyet. a tudományos közlemények zöme a körösköz élővilágával foglalkozik. egyebek közt a szikes puszták növénytakarójáról, a szarvasi pepi-kert madárállományáról, békés puhatestűiről és kismellőseiről olvashatnak az érdeklődők. érdekes tanulmány jelent meg a kötetben az európai tuzok-állomány egyhatodát

Pa

bel

- 11 -

1982.04.15.

/s a hazai egyharmadát/ képviselő békési tuzokokról, a ligeterdők csigáiról és a fácán magyarországi meghonosításáról is. az utóbbi írás szerzője, vertse albert, a neves ornitológus szerint a tiszántul déli része a legalkalmasabb terület hazánkban a fácán elszaporítására. /mti/

sam/ke/st/zsu pr
08.53 150482 0847

-.-

sb0017 4 160 mtib1017

tv-film baranya törökkori emlékeiről

1982. április 15. - baranya törökkori nevezetességeit és a török hódoltság korának művészeti emlékeit megőrkítő televíziós műsort készítettek a pécsi körzeti stúdió munkatársai. a török emlékek baranyában című programban híres utazók: evlia cselebi, ibrahim pecsevi, valamint zrinyi miklós hadvezérének, eszterházy pálnak leírása hangzik el a hódoltság korának építményeiről, intézményeiről és a korabeli pécsről.

a leírások „láttatására„ a műsor készítői felhasználták az eszéki muzeum metszetanyagát, bemutatják az egykori bosznia-hercegovina épületeit, népszokásait, amelyek a török idők pécsének életét is példázzák. a nézőket a baranyai ásatások vezetője, a neves turkológus kutató, gerő győző régész-kandidátus kalauzolja.

a filmet jósfay györgy rendezte, szerkesztője bükkösi lászló, operatőre bárány györgy. /mti/

i/kj/bc/zsu pr
09.04 150482 0906

Pa

-.-

sb0018 4 160 mtib1018

a viadukt - simó sándor új filmet forgat

1982. április 15. - hármaskoprodukcióban forgatja simó sándor legújabb, a viadukt című filmjét: a hunnia stúdió mellett amerikai és nszk-beli filmek is részt vesznek a munkában. a felvételek már megkezdődtek.

a viadukt, a rendező negyedik alkotása lesz, és matuska szilveszterről szól, aki alig kilenc hónap alatt négy vasúti merényletet követett el. gyilkos pusztításai színhelyül minden esetben fővárosok közelségét választotta: kétszer bécs, egyszer berlin környékén robbantott, utoljára pedig, 1931. szeptemberében biatorbágyot kereste fel. simó sándor nem dokumentumfilmet készít; szándéka szerint a napjainkat mótelyező terrorizmus természetrajzát tárja fel majd a produkció. a munka során azonban felhasználja és figyelembe veszi az üggyel kapcsolatos írásos és egyéb dokumentumokat.

a főszerepet michael sarazina amerikai művész alakítja, akit a lovakat lelövik ugye? című nagysikerű filmből jane fonda partnereként ismerhet a magyar közönség. fontos szerepet kapott még bács ferenc, hetényi pál, koltai róbert és tordy géza. az operatőr andor tamás. a felvételek előreláthatólag júniusban fejeződnek be.
/mti/

gi/mné/ár/bc/zsu pr
09.09 150482 1212

-.-

sb0019 4 130 mtib1023

elhunyt molnár mihály

1982. április 15. - molnár mihály nyugállományú ezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a rákospalotai ifik egykori vezetője, az újpesti forradalmi karhatalmi század volt parancsnoka, aki 1936 óta volt tagja a pártnak, 64 éves korában elhunyt. temetése - katonai tiszteletadással - április 21-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp néphadseregi bizottsága

Ra

az mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

gk/jk pr

11.39 150482 0539

-.-

sb0020 1 130 mtib1024

miniszteri felmentés, kinevezés

1982. április 15. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. sághy vilmos belkereskedelmi minisztert saját kérésére történő nyugdíjazására tekintettel - érdemeinek elismerése mellett - tisztségéből fölmentette, egyidejűleg dr. juhár zoltán belkereskedelmi államtitkárt e tisztsége alól fölmentette.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszternek több évtizedes, eredményes szakmai és közéleti tevékenysége elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta. a kitüntetését csütörtökön a parlamentben losonczy pál, az elnöki tanács elnöke adta át.

az elnöki tanács dr. juhár zoltánt belkereskedelmi miniszterré megválasztotta, egyidejűleg andrikó miklóst belkereskedelmi államtitkárrá kinevezte. dr. juhár zoltán losonczy pál előtt letette a hivatali esküt.

a kitüntetés átadásánál, valamint az eskütételnél jelen volt lázár györgy, a minisztertanács elnöke, havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és katona imre, az elnöki tanács titkára. /mti/

t km/gk/sa pr

11.59 150482 1188

Ra

-.-

sb0021 4 180 mtib1025

időjárásjelentés /1. rész/

1982. április 15. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön
12 órakor:

több napsütés

a tírren-tengertől az appennini-félszigeten, a juliai-alpokon, valamint a kárpát-medencén át egészen a kelet-európai síkságig mintegy 400-500 kilométer szélességű időjárási frontzóna húzódik. területén erősen felhős az ég, sokfelé esik az eső, zápor és gyakran erős szél fúj. hasonlóan változékony, csapadékos idő van a skandináv-félszigeten, továbbá a szovjetunió északi vidékein. nagy-britannia keleti részének és a német-lengyel alföldnek az időjárását a felette kialakult szárító hatású, lassú, leszálló légáramlat határozza meg.

hazánkban szerdán eleinte országszerte borult idő volt. később - a délutáni órákban - a dunántulon helyenként kissé felszakadozott a zárt felhőtakaró. sokfelé volt eső, zápor, a nyugati országrészből havas esőt, hószállingózást is jelentettek. a csütörtök reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 7 és 12 mm között volt, helyenként azonban ennél többet is mértek. szerdán a hőmérséklet csúcspontja északnyugaton és északon 7 és 12, másutt viszont 3 és 8 fok között alakult. csütörtök hajnalra pedig az ország nagy részén plusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a dunántulon változóan, másutt erősen felhős idő volt. az alföldön szórványosan esett az eső. kékestetőn hózápor volt. a hőmérséklet 11 órakor az országban 4 és 8 fok között volt.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7,3 fok, a százéves átlagnál 3,8 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, gyengén emelkedő volt.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

északnyugat felől lassanként tovább csökken a felhőzet, később keleten is megszűnik a csapadék.

holnap már valószínűleg országszerte kisüt hosszabb rövidebb időre a nap.

az északi, északnyugati szél többnyire élénk, ma időnként még erős lesz.

a hőmérséklet hajnalban általában 0 és 5 fok között, nyugaton, északnyugaton, különösen a szélvédett területeken kevéssel nulla fok alatt, holnap kora délután 10 és 15 fok között várható.

/folyt. köv./ sa

12.38 150482 2296

-. -

sb0022 4 180 mtib1026

időjárásjelentés /2. rész/

1982. április 15.

a duna vizállása budapestnél 372 centiméter, a víz hőmérséklete 8,5 fok.

várható időjárás budapest térségében holnap reggelig:

lassanként egyre jobban felszakadozik a felhőzet, de eleinte még valószínű kisebb eső, futó zápor is.

az északi szél többnyire élénk, időnként erős lesz.

a hőmérséklet 21 órakor 5 fok körül, holnap hajnalban 1 fok körül várható.

távolabbi kilátások szombattól keddig:

változóan felhős lesz az idő, a hét végén futó záporokra, kisebb esőkre számítani kell. az ország északi és keleti térségében egyes helyeken nagyobb mennyiségű csapadék is kialakulhat.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, plusz 5 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 11, 16 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható. /mti/ sa

12.39 150482 1014

-. -

sb0023 4 130 mtib1027

szentágothai jános szovjet akadémiai elismerése

1982. április 15. - szentágothai jánost, a magyar tudományos akadémia elnökét februári ülésén külföldi tagjává választotta a szovjetunió orvostudományi akadémiaja. az erről szóló oklevelet csütörtökön a szovjetunió budapesti nagykövetségén vlagyimir bazovszkij nagykövet adta át a magyar tudósnak. az eseményen jelen volt schultheisz emil egészségügyi miniszter és kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője. a nagykövet méltatta szentágothai jános

✓

sb0021 4 180 mtib1025

időjárásjelentés /1. rész/

1982. április 15. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

több napsütés

a tírren-tengertől az appennini-félszigeten, a juliai-alpokon, valamint a kárpát-medencén át egészen a kelet-európai síkságig mintegy 400-500 kilométer szélességű időjárási frontzóna húzódik. területén erősen felhős az ég, sokfelé esik az eső, zápor és gyakran erős szél fúj. hasonlóan változékony, csapadékos idő van a skandináv-félszigeten, továbbá a szovjetunió északi vidékein. nagy-britannia keleti részének és a német-lengyel alföldnek az időjárását a felette kialakult szárító hatású, lassu, leszálló légáramlat határozza meg.

hazánkban szerdán eleinte országszerte borult idő volt. később - a délutáni órákban - a dunántulon helyenként kissé felszakadozott a zárt felhőtakaró. sokfelé volt eső, zápor, a nyugati országrészből havas esőt, hószállingózást is jelentettek. a csütörtök reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 7 és 12 mm között volt, helyenként azonban ennél többet is mértek. szerdán a hőmérséklet csúcserőteke északnyugaton és északon 7 és 12, másutt viszont 3 és 8 fok között alakult. csütörtök hajnalra pedig az ország nagy részén plusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a dunántulon változóan, másutt erősen felhős idő volt. az alföldön szórványosan esett az eső. kékestetőn hózápor volt. a hőmérséklet 11 órakor az országban 4 és 8 fok között volt.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7,3 fok, a százéves átlagnál 3,8 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, gyengén emelkedő volt.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

északnyugat felől lassanként tovább csökken a felhőzet, később keleten is megszűnik a csapadék.

holnap már valószínűleg országszerte kisüt hosszabb rövidebb időre a nap.

az északi, északnyugati szél többnyire élénk, ma időnként még erős lesz.

a hőmérséklet hajnalban általában 0 és 5 fok között, nyugaton, északnyugaton, különösen a szélvédett területeken kevéssel nulla fok alatt, holnap kora délután 10 és 15 fok között várható.

/folyt. köv./ sa

12.38 150482 2296

-. -

sb0022 4 180 mtib1026

időjárásjelentés /2. rész/

1982. április 15.

a duna vízállása budapestnél 372 centiméter, a víz hőmérséklete 8,5 fok.

várható időjárás budapest térségében holnap reggelig:

lassanként egyre jobban felszakadozik a felhőzet, de eleinte még valószínű kisebb eső, futó zápor is.

az északi szél többnyire élénk, időnként erős lesz.

a hőmérséklet 21 órakor 5 fok körül, holnap hajnalban 1 fok körül várható.

távolabbi kilátások szombattól keddig:

változóan felhős lesz az idő, a hét végén futó záporokra, kisebb esőkre számítani kell. az ország északi és keleti térségében egyes helyeken nagyobb mennyiségű csapadék is kialakulhat.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, plusz 5 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 11, 16 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható. /mti/ sa

12.39 150482 1014

-. -

sb0023 4 130 mtib1027

szentágothai jános szovjet akadémiai elismerése

1982. április 15. - szentágothai jánost, a magyar tudományos akadémia elnökét februári ülészakán külföldi tagjává választotta a szovjetunió orvostudományi akadémiaja. az erről szóló oklevelet csütörtökön a szovjetunió budapesti nagykövetségén vlagyimir bazovszkij nagykövet adta át a magyar tudósnak. az eseményen jelen volt schultheisz emil egészségügyi miniszter és kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője. a nagykövet méltatta szentágothai jános

✓

bel

- 16 -

1982.04.15.

érdemeit a szovjet és a magyar tudomány kapcsolatainak, a két nép barátságának elmélyítésében. a magyar tudományos akadémia elnöke - akit korábban a szovjetunió tudományos akadémia is külföldi tagjai közé választott - meleg szavakkal mondott köszönetet a megtiszteltetésért. /mti/
t ag/gk/sa bc hgy

13.37 150482 0821

-. -

sb0024 4 160 mtib1028

andraskó istván kiállítása

1982. április 15. - andraskó istván festményeiből nyílt kiállítás csütörtökön zalaegerszegen, a kislelő, strobl teremben. a bemutatott képek témája a balaton és a tavat környező táj. a félszáz olajfestményből, illetve akvarellből álló kollekciót április 29-ig nézhetik meg az érdeklődők. /mti/
tas/kné/sa st hgy

13.44 150482 0356

-. -

sb0025 4 170 mtib1029

áprilisi tél a mátrában

1982. április 15. - a mátrában csütörtökön ismét téliesre fordult az időjárás. a hőmérséklet tovább csökkent, éjszaka minusz 3 fokot mértek, kékestetőn órákon át havazott. a frissen lehullott hó azonban rögtön elolvadt, mert a talaj az elmúlt napokban már felmelegedett. /mti/
kov/lné/sa st hgy

13.44 150482 0335

-. -

bel

- 17 -

1982.04.15.

sb0026 4 160 mtib1030

rubindiploma egy néptanítónak

1982. április 15. - rubindiplomával tüntették ki a hosszuhetényben élő nemes jános nyugalmazott általános iskolai igazgatót, aki 70 évvel ezelőtt szerezte meg tanítói oklevelét és 45 éven át nevelt, oktatott. a mecsek lábánál fekvő településen bensőséges hangulatu ünnepségen köszöntötték csütörtökön az idős pedagógust. nemes jános 1912-ben fejezte be tanulmányait, s falujának iskolája lett az első és egyben az utolsó munkahelye, ahonnan 1957-ben vonult nyugalomba. akadnak olyan családok, ahol a gyerekeket, a szülőket, a nagyszülőket és a dédszülőket is tanította. emellett összegyűjtötte falujának néprajzi emlékeit, néphagyományait, több ezer népdalt, illetve népdalváltozatot jegyzett le.

a volt pécsi tanítóképző jogutódja, a kaposvári tanítóképző főiskola tanácsa nevében várkonyi imre főigazgató adta át a rubinoklevelet a 89 éves néptanítónak. /mti/
igó/bné/sa st hgy

14.14 150482 0932

-. -

sb0027 4 130 mtib1031

közlemény umberto barulli látogatásáról

1982. április 15. - az mszmp központi bizottságának meghívására április 12-15. között látogatást tett hazánkban umberto barulli, a san marino kommunista párt főtitkára. a vendéget fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. megbeszéléseket folytatott vele berecz jános, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője és ballai lászló, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője. a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, és eszmecsere folytattak a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről, továbbá a két párt és a két ország kapcsolatairól. /mti/
gg/sa bc hgy

14.19 150482 0748

-. -

sb0028 4 160 mtib1032

a magyar nyelv hetének programjáról

1982. április 15. - életünk és a nevek címmel április 18. és 24. között rendezte meg a tit a magyar nyelv hetének központi programsorozatát. az immár 16. alkalommal sorra kerülő nyelvművelési és -ápolási rendezvénysorozat székhelye ezúttal zala megye és zalaegerszeg lesz, azonban - a hagyományoknak megfelelően - a fővárosban is több helyen tartanak nyelvművelő előadásokat. a programokról csütörtökön Lőrincze Lajos, a tudományos ismeretterjesztő társulat magyar nyelvi választmányának elnöke tájékoztatta az újságírókat a kossuth klubban.

mint hangsúlyozta: a társulat úgy határozott, hogy az idén először nem kampányszerűen szervezik meg a magyar nyelv hetét, hanem februártól novemberig más-más megyében tartanak a nyelvművelés neves képviselői előadásokat, kerekasztal beszélgetéseket, vitákat. az elmúlt két hónapban már több országrészben - például borsod-abauj-zemplén és szabolcs-szatmár megyében - sor került erre.

az országos megnyitó ünnepséget vasárnap Lentiben tartják, s ezt követően megyeszerte több mint 180 előadáson elemzik a szakemberek a magyar földrajzi és személyneveket, mint történelmünk, művelődéstörténetünk forrásait és őrzőit. szó lesz a névdivat, a névizlés változásának okairól, amelyek mindig összefüggtek a társadalom életének változásával. zala megye különösen érdekes névtudományi szempontból, hiszen ezen a területen található a legrégebb, a legszínesebb, a legváltozatosabb földrajzi név-anyag, és ennek a kutatása a művelődéstörténet és a nyelvészet számára egyaránt jelentős.

az ideai programok alkalmat kínálnak a pedagógusok továbbképzésére is: a módszertani napokon a nyelvművelés elméleti kérdéseivel ismerkednek, s tájékoztatókat hallgatnak meg a helyesírás aktuális problémáiról. a fővárosban április 19. és 25. között rendezte meg a tit budapesti szervezete az üzemekkel, a tudományos, a közművelődési és az oktatási intézményekkel karöltve a rendezvénysorozatot. a több mint 120 találkozó programjában itt is elsőrendű helyet kapott a névélettan, a névtudomány. több intézményben rendeznek nyelvi játékokat, anyanyelvi vetélkedőket neves nyelvtudósok játékvezetésével. /mti/ t kj/sa bc hgy

14.30 150482 2205

07

-.-

sb0029 4 160 mtib1033

ferdinánd judit kiállítása

1982. április 15. - a salgótarjáni munka-művészet galériában csütörtökön megnyílt ferdinánd judit grafikusművész kamaratárlata, amelyen az alkotó husz linómetszete látható.

ferdinánd judit 1969-ben fejezte be a képzőművészeti főiskolát, hol ék sándor, rozanits tiber és rászler károly voltak a mesterei. rendszeres résztvevője a hazai képzőművészeti kiállításoknak, önálló tárlattal eddig a stúdió galériában és kiskunhalason jelentkezett. /mti/

csiz/trmé/sa st hgy

14.34 150482 0514

-.-

sb0030 4 130 mtib1034

közlekedési balesetek

1982. április 15. - bács megyében, szalkszentmárton külterületén konsánszki lajos 57 éves kőszobrász, budapesti lakos személygépkocsijával kisodródott az uttestről és egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül mészáros lászlóné 59 éves nyugdíjas, dunaujvárosi lakos a helyszínen meghalt, konsánszki lajos és másik utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint konsánszki figyelmetlenül vezette személygépkocsiját.

csongrád megyében, pitvaroson vavratil gézáné 53 éves tsz-tag, helyi lakos kerékpárjával az uttesten felborult és a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát megkezdte a rendőrség.

a balassagyarmati vágóhid udvarán süttő károly 47 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival tolatás közben egy fémöbl készült szeméttartály oldalának nyomta pallagi árpád 52 éves gépkocsikisérő budapesti lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a teherautó vezetője figyelmetlenül tolatott. a vizsgálat tovább folyik. /mti/ gg/km/sa bc hgy

14.54 150482 1090

07

-.-

bel

- 20 -

1982.04.15.

sb0031 4 160 mtib1035

az operaház és az interkoncert megállapodása

1982. április 15. - a magyar állami operaházban folyó műhelymunka és a szerződés, hangversenyrendezés közötti egyeztetést rögzítő, a magyar opera- és balettkultúra nemzetközi kapcsolatainak tervszerű fejlesztését szolgáló együttműködési megállapodást írt alá csütörtökön Mihály András, az operaház, és Orosz László, a nemzetközi koncertigazgatóság igazgatója. A megállapodás elősegíti, hogy az operaház társulatai, együttesei és kiemelkedő szólistái mind jobban ki tudják elégíteni a hazai és a külföldi közönség igényeit. Az intézmények arra törekednek, hogy neves külföldi társulatok, szólisták, világhírű művészek és ígéretes, fiatal tehetségek egyaránt rendszeresen felléphessenek Magyarországon. /mti/

i/kj

14.58 150482 0793

-. -

sb0032 4 150 mtib1036

pécsi vermut exportra

1982. április 15. - a pécsi pezsgőgyár először exportál hagyományos termékéből: a vermutból. Az első szállítmányt csütörtökön indították utnak a Szovjetunióba. A fehér, félédes ürmös Pannónia vermut néven kerül forgalomba külföldön. A mecsek-alján palackozott pezsgő és bor már régóta márkás italnak számít a szovjet piacon, s most a nemes borból készült pécsi vermutot is megismerhetik a fogyasztók. Már ebben az évben egymillió palack Pannónia vermut kerül a Szovjetunióba.

Itthon Pannónia arany és Pannónia rubin néven forgalmazzák a népszerű fehér, illetve vörös pécsi vermutot. Évente 600-650 ezer palackkal szállítanak belőlük a belkereskedelemnek. /mti/

igó/bné/sa st hgy

14.59 150482 0722

07

-. -

bel

- 21 -

1982.04.15.

sb0033 4 160 mtib1037

huszár István tárlata

1982. április 15. - a nyíregyházi Benczur Gyula-teremben csütörtökön megnyílt Huszár István festőművész gyűjteményes kiállítása. A nyíregyházán élő alkotónak ezúttal csaknem száz festménye került közönség elé. A művész egész eddigi munkásságáról áttekintést adó tárlatot május közepéig láthatják az érdeklődők. /mti/

kal/ummé/kz/jk hgy

15.01 150482 0376

-. -

sb0034 4 130 mtib1038

elkerüli nagykanizsát a 7-es főközlekedési út

1982. április 15. - a program szerint ez év második felében elkezdődik az építés és 1984 közepére elkészül a 7-es számú főközlekedési út nagykanizsát elkerülő tehermentesítő út első szakasza. A munkák kezdetéről és az ezzel kapcsolatos közlekedéspolitikai tervekről tájékoztatta a városi tanács végrehajtó bizottságát csütörtökön Lakos Imre, a KPM Zala megyei közúti igazgatóságának vezetője. A bejelentés szerint a Zalaegerszegi közúti építő vállalat máris megkezdte az építés előkészületeit. Jelenleg a belvároson áthaladó gépjárműforgalom ezzel a város északi részére terelődik. Az első 4040 méter hosszú, nyolc méter burkolatszélességű szakasz építése a 74-es út csatlakozásánál kezdődik, s a városon kívül éri el a 7-es számú főközlekedési utat. Az új szakaszon felüljáró keresztezi majd a Szombathely - nagykanizsai vasútvonalat. A forgalombiztonság növelése érdekében lassú járművek nem használhatják az utat. A tehermentesítő szakasz építésével egyidejűleg korszerűsítik az érintett terület utjait, illetve újakat építenek. /mti/

tóa/kné/sa kz hgy

15.05 150482 1120

07

-. -

bel

- 22 -

1982.04.15.

sb0035 4 160 mtib1039

gyermek-könyvhónap szabolcs-szatmárban

1982. április 14. - szabolcs-szatmár megyei gyermek-könyvhónapot nyitottak meg csütörtökön nyíregyházán, a megyei könyvtárban. az idén tizedik alkalommal megrendezett egyhónapos program keretében a megye több mint 40 településén tartanak ankétokat, író-olvasó találkozókat, rendhagyó biológiai és irodalmi órákat. május közepéig tizenöt író, gyermekkönyv-szerkesztő és előadóművész vendég járja a megyét, és találkozik a gyerekekkel. a megyei könyvhónap alkalmából avatják fel a szabolcs megyei állami építőipari vállalat új klubkönyvtárát, ahol a dolgozók gyermekei is megtalálják a nekik való olvasmányokat. /mti/

Lgyermek

kal/umné/st/jk hgy

15.07 150482 0692

..-

sb0036 4 130 mtib1040

juhár zoltán életrajza

1982. április 15. - dr. juhár zoltán 1930. január 19-én született a borsod megyei hernádnémetiben, munkáscsaládban. sátoraljauhelyen a kereskedelmi szakközépiskolában érettségizett, majd a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanári szakát 1952-ben végezte el. a budapesti műszaki egyetem marxizmus-leninizmus tanszékén dolgozott 1952-53-ban, innen az oktatásügyi minisztériumba került. ezután 1957 elejéig az építőipari gépesítő trösztnél csoportvezetőként, majd 1957 októberéig budapesten középiskolai tanárként tevékenykedett. a belkereskedelmi minisztériumba 1957 végén került, ahol főelőadói, osztályvezetői, majd főosztályvezetői tisztségben dolgozott. belkereskedelmi miniszterhelyettesé 1969-ben, államtitkárrá 1976-ban nevezték ki. doktori címet 1959-ben szerzett.

a magyar szocialista munkáspártnak 1961-től tagja. a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének tagjává 1981-ben választották meg. a munka érdemrend arany fokozatával kétszer tüntették ki. /mti/

km/gg/sa bc hgy

15.11 150482 1048

07

..-

bel

- 23 -

1982.04.15.

sb0037 4 160 mtib1041

erdős lászló festőművész kiállítása

1982. április 15. - csütörtökön vácott dunakanyar, 82 címmel megnyílt erdős lászló festőművész kiállítása. az egyesült izzó fényforrás- és alkatrészgyárának nagytermében rendezett tárlaton mintegy negyven alkotás szerepel. a többségük a duna-menti táj szépségeit örökíti meg. a művész figyelme az utóbbi időben fordult a vidék látnivalói felé. megfestette sorban a folyómenti településeket, a hegyeket, a vízparti tájat. képein megelevenedik egyebek között zebegény, verőcsmaros, visegrád, nagymaros. a kiállítást április 30-ig tekinthetik meg a látogatók. /mti/

vir-/mmé/kz/jk hgy

15.12 150482 0636

..-

sb0038 4 160 mtib1042

a rádiószínház pályázatának eredménye

1982. április 15. - csütörtökön kihirdették a rádiószínház mai témájú darabokra kiírt pályázatának eredményét. első díjat kapott mándy iván: szép álmokat kislány, és vészi endre a sufni című hangjátékáért. második díjjal jutalmazták schwajda györgyöt a szent család és vámos miklóst ez mind én volnék? című darabjáért. harmadik díjban részesült gáll istván akelkur? és galsai pongrác irodalmi fogadónap című darabjáért.

a díjakat kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese nyújtotta át a nyerteseknek a rádió székházában. /mti/

i/kj/bc/jk hgy

15.18 150482 0607

07

..-

bel

- 24 -

1982.04.15.

sb0039 4 150 mtib1043

uj postahivatal szigetváron

1982. április 15. - szigetváron új postát avattak csütörtökön. a 46 millió forintos költséggel létrehozott háromszintes épületet már birtokba is vették a posta szigetvári dolgozói. homlokzatának tagolásával, az ódon házak formáját idéző tömegével harmonikusan illeszkedik a történelmi belváros építészeti együttesébe. a tágas, világos felvevőhely, a nyilvános telefonállomások az ügyfelek kiszolgálásának feltételeit, a jól felszerelt és könnyen megközelíthető levél-, csomag- és újságelosztó munkahelyek, öltözők és mosdók pedig a dolgozók munkakörülményeit javították meg - gyökeresen. az új hivatal nemcsak a város, hanem a környezetében fekvő huszonnyolc község leveleit, csomagjait, újságait is kezeli és kézbesíti. /mti/ *I postai*

kász/bné/kz/jk hgy

15.24 150482 0794

-.-

sb0040 4 150 mtib1044

tsz-ek együttműködése

1982. április 15. - négyszáz termelőszövetkezet csaknem másfélmillió hektár szántóföldön kedvezőtlen körülmények között gazdálkodik, költségeik az alacsonyabb hozamok miatt gyakran nem térülnek meg és náluk - a fejlesztési források hiánya miatt - a kiegészítő ipari tevékenység is lassabban fejlődik. helyzetükön sokat javít az erős mezőgazdasági nagyüzemekkel kialakított és egyre jobban kibontakozó szoros kapcsolat, amely a kölcsönös anyagi előnyökön alapul és számításba veszi a helyi lehetőségeket. az ilyen együttműködések tapasztalatait vitatták meg csütörtökön a tot székházában.

az anyagilag jobb helyzetben lévő közös gazdaságok mindenképp pest, hajdu-bihar, nógrád és szabolcs-szatmár megyében alakítottak számos társulást a gyengébb tsz-ekkel. általában tartós kapcsolatok jöttek létre; egy-egy növénytermesztési ág fellendítését határozták el közösen, vagy jó nyereséggel kecsegtető ipari tevékenységet szerveztek. a tapasztalatok szerint az előnyök valóban kölcsönösök; a rendelkezésre álló pénzeszközöket befektető gazdaságok nyeresége az ilyen társulások esetében nem egyszer igen kedvezően alakul, másfelől az együttműködésbe bevont termelőszövetkezet is bevételekhez jut, és ezzel megkezdheti a felzárkózást. a

07

bel

- 25 -

1982.04.15.

tanácskozáson kifejtették, hogy még nagyobb lehetőség lenne az együttműködésre a gabona és huszprogrammal kapcsolatos feladatok megoldásánál. javasolták azt is, hogy az együttműködésben résztvevő szakembereket és vezetőket az eddiginél jobban tegyék érdekeltté anyagilag is a közös programok megvalósításában.

a tanácskozáson megállapították: az erős és a gyenge „párok”, kapcsolatát a térségi szakosodás teendőinek megvalósításánál a továbbiakban még inkább kamatoztathatják. a partnerek között elő kell segíteni a beruházási programok egyeztetését és lehetőséget kell találni szakemberek közös alkalmazására is. /mti/

jf/rj sl hgy
15.40 150482 1914

-.-

sb0041 4 150 mtib1045

ruhaipari ujitók tanácskozása

1982. április 15. - a ruházati iparban jelentősen növekedett a korszerűsítést, az anyag- és energiagazdálkodás javítását, a takarékoskosságot szolgáló, valamint a munkavédelmi és egészségügyi körülményeket javító ujitások száma - állapították meg csütörtökön a ruházati ipari vállalatok ujitási versenymozgalmát értékelő tanácskozáson, amelyet a május 1. ruhagyárban tartottak meg.

a ruházati ipar 11 vállalatának több mint 30 ezer dolgozója közül 1100-an ujitottak a múlt évben. a benyújtott 957 javaslatból 620-at elfogadtak, s 585-öt be is vezettek. kedvező, hogy növekedett a munkavédelmi ujitások száma, a 110 elfogadott javaslat között több olyan is szerepelt - mint például a vörös október ruhagyárban a szabásgépek újjvédő berendezései -, amelyek az iparág egyik legbalesetveszélyesebb munkahelyét tették biztonságossá. az ujitások egyre nagyobb részét adják, illetve veszik át egymástól a vállalatok, örvendetes, hogy e téren is bővül az együttműködésük.

a múlt évben benyújtott ujitások utóalkulált eredménye meghaladta a 12 millió forintot, a megtakarított normaórák száma pedig elérte a 171 ezret. a dolgozóknak ujitó tevékenységükért a ruházati ipari vállalatok 1,7 millió forintot fizettek ki.

az ujitómozgalom azonban nem minden vállalatnál fejlődött egyformán. a kimagaslóan jó eredmények mellett néhány vállalatnál csökkent a dolgozók ujitókedve. a tapasztalatok szerint az ujitási munka azoknál a vállalatoknál járt igazán eredménnyel, ahol javították az ösztönzést. jól beváltak az ujitási hónapok és az

07

ötletnapok is, többhelyütt eredményesen működik például az ujitók klubja.

a tanácskozáson hangsúlyozták azt is, hogy még mindig meglehetősen sok a gátló tényező, az ujitások elbírálása, bevezetése, kivitelezése hosszadalmas, sok esetben gondot okoz például annak eldöntése, hogy a benyújtott javaslat ujitás-e vagy a dolgozó munkaköri kötelessége. többen javasolták egyebek közt a szocialista brigádmozgalom és az ujitási verseny céljainak jobb összehangolását, a kisz aktívabb közreműködését a fiatalok mozgósításában. az eredményes ujitási tevékenység fontos feltétele továbbra is a szakszervezeti bizottságok támogatása, ellenőrzése.

az 1981-es ruházati ipari ujitási versenyben az első helyezést a salgótarjáni ruhagyár érte el. a második helyezett a szegedi ruhagyár, a harmadik helyen pedig a debreceni ruhagyár és a vörös október férfiruhagyár osztozott. az országos találmányi hivatal dicsérő oklevelét, a vállalatok közötti ujitási kooperációban elért eredményekért a zalaegerszegi ruhagyár ujitói kapták meg. /mti/

os/pá/sa sl hgy

15.42 150482 2636

.-.

sb0042 4 150 mtib1046

napirenden az iparvállalatok munkavédelmi helyzete - vállalatvezetők értekezlete és a vasasszakszervezet központi vezetőségi ülése /1.rész/

1982. április 15. - a kohászatban, a gépiparban és a villamosenergiaiparban tavaly 12 százalékkal több üzemi baleset volt, mint 1980-ban. ez év első negyedében is sok volt a baleset, közülük 17 halálos kimenetelű. a munkavédelmi helyzet hanyatlása indokoltá tette, hogy az iparvállalatok gazdasági és társadalmi vezetői országos munkavédelmi értekezleten vitassák meg a következő hónapok-évek feladatait. ezt megelőzően, ugyancsak csütörtökön a vasasszakszervezet központi vezetősége is foglalkozott a kérdéssel, és állásfoglalásában sürgette mind a szakszervezeti testületeket, mind az üzemek vezetőit, hogy szigorítsák meg a munka-, és a technológiai és a biztonságtechnikai fegyelmet.

a munkavédelmi tanácskozáson rabi béla ipari államtitkár és farkas lajosné, a vasasszakszervezet titkára elemezte a baleseti helyzet romlásának okait. mindketten hangsúlyozták, hogy a gazdaság egyre feszesebb követelményeket állít a vállalatok elé. mindez nemcsak a fejlesztési lehetőségeket korlátozza, hanem a vállalatok

07

vezetőinek figyelmét is nagymértékben leköti. ugyanakkor nem engedhető meg, hogy a munkavédelemre kevesebb gondot fordítsanak. a vállalatok az utóbbi időben évente 3 milliárd forintot költöttek munkavédelmi fejlesztésekre. összességében csökkent a veszélyes és a nehéz fizikai munka, tehát a biztonságos munka objektív feltételei mindenhol javultak. mégis, tavaly több mint ötvenen veszítették életüket üzemi baleset következtében. mindez alapvetően emberi hibákra vezethető vissza. a legfőbb ok, hogy számos vezető a munkavédelmet elválasztva kezeli a termelési feladatokról. sok helyütt nem követelik meg a biztonságos munka feltételeit, a beosztott vezetőktől nem kérik számon a feladatok végrehajtását. máshol eltűrik, hogy a dolgozók szabálytalanul végezzék munkájukat, akik sok esetben nem érznek felelősséget munkatársaikért, sőt önmagukért sem.

a természetes az lenne, hogy ott, ahol az üzem az ipar élvonalába tartozik műszaki-technikai fejlettségével, ott a munka biztonsága is élenjáró legyen. mégis, az egyik legkorszerűbb, legjobban szervezett vállalatnál, a magyar vagon- és gépgyárban az üzemi balesetek aránya az ipari átlagnak kétszerese. ez mással nem magyarázható, mint hogy a munkavédelmi követelmények és a számonkérés messze elmarad a kívánatostól. /folyt/

t/sz/gk/bam/ig hgy
15.46 150482 2479

.-.

sb0043 4 150 mtib1047

napirenden az iparvállalatok .../2.rész/

utaltak a központi vezetőség észrevételére, amely a szakszervezeti testületek felelősségét is felveti a munkavédelmi helyzet romlásával kapcsolatban. a vállalati szakszervezeti testületek egy része ugyanis túlzott megértést tanúsít a gazdasági vezetőkkel szemben, nem figyelnek föl a balesetek számának emelkedésére, nem vizsgálják meg az okokat, nem követelnek határozott intézkedéseket, egyszóval nem élnek következetesen jogkörükkel, s intézkedéseiknek nincs fogamatja.

a tanácskozáson elhangzott: a vállalatok egy korábbi kormány,- illetve miniszteri rendelet értelmében az év végére elkészítik új munkavédelmi szabályzatukat. ez jó alkalom arra, hogy a hiányosságokat felszámolják és gyors intézkedéseket tegyenek. sajnos azonban jó néhány vállalat még hozzá sem fogott a munkához, s mivel a szakszervezeti testületeknek a szabályzatok elfogadásánál egyetértési jogot kell gyakorolniuk, ők is a felelősök azért, hogy azok határidőre elkészüljenek a konkrét teendők kijelölésével.

07

mind a tárca, mind a szakszervezet képviselője - a központi vezetőség állásfoglalása alapján - széles körű és differenciált intézkedéseket sürgetett. hangsúlyozták: a vállalati szakszervezeti testületek gyakrabban számoltassák be a vállalat vezetőit, kezdeményezzenek intézkedéseket és szigorúan kérjék számon azok végrehajtását. folyamatosan ellenőrizzék a szociális tervekben meghatározott munkavédelmi feladatok megvalósítását. követeljük meg, hogy az egészségre ártalmas munkahelyeken tartsák be az előírásokat. ismételten felhívták a vállalatvezetők figyelmét: törődjenek jobban a termelőeszközök karbantartása szabályos üzemeltetésével, a fegyelem megsértőivel szemben pedig szigorúan járjanak el. az erkölcsi és anyagi elismerésnél jobban vegyék figyelembe a baleseti helyzet alakulását, s ezt követelményként kell kezelni a kiváló vállalat cím odaitélésénél is. /mti/

tsz/gk/bam/ig hgy

15.46 150482 1951

-. -

sb0044 4 130 mtib1049

tanácskozott a budapesti pártbizottság

1982. április 15. - maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökletével csütörtökön kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a társadalmi és a tömegszervezetek budapesti vezetői, a fővárosi tanács elnökhelyettesei és vb titkára és a pártbizottság osztályvezetői.

az ülés napirendjén szerepelt: tájékoztató az mszmp kb április 7.-i üléséről, az időszerű nemzetközi kérdésekről, a lakásépítés- és fenntartás, a lakásgazdálkodás- és elosztás fejlesztéséről, az állami oktatásról hozott 1972. június 15.-i kb határozat végrehajtásának tapasztalatairól és a közoktatás továbbfejlesztéséről. somogyi sándor titkár előterjesztésében a pb megvitatta a fővárosi párttagság összetételéről, az 1981. évi tagfelvételek alakulásáról készült jelentést. tájékoztató hangzott el a tavaszi ünnepekről és az év elejének nagyjelentőségű eseményéről, a moszkvai napok budapesten rendezvénysorozatáról, amely tovább erősítette és gazdagította a két főváros, a szovjet és a magyar nép testvéri barátságát, sokoldalú kapcsolatait. a pártbizottság elismerését fejezte ki mindazoknak, akik a moszkvai napok budapesten rendezvénysorozat megszervezésében közreműködtek.

07

az ülésen részt vett és felszólalt baranyai tiber, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

tr/rj km bc hgy

15.48 150482 1464

-. -

sb0045 4 160 mtib1050

saly németh lászló festőművész kiállítása

1982. április 15. - csütörtökön szombathelyen, a derkovits-teremben megnyílt saly németh lászló szombathelyi születésű festőművész kiállítása. a tárlat, amelyen a művész 33 legújabb alkotását, olajfestményét mutatja be, a hónap végéig tekinthető meg. /mti/

Lér/mné/sa kz hgy

15.51 150482 0335

-. -

sb0046 4 130 mtib1051

megalakult a fogyasztók komárom megyei tanácsa

1982. április 15. - a kereskedelemmel, szolgáltatással hivatásszerűen foglalkozókból és a népfront városi, falusi aktivistáiból csütörtökön tatabányán megalakult a fogyasztók komárom megyei tanácsa. kidolgozták idej munkaprogramjukat, amelynek megvalósításánál szorosán együtt kívánnak működni a nagy tapasztalattal rendelkező megyei ellenőrző szervezetekkel, intézetekkel. összeállítják a fogyasztási cikkek gyártó és forgalmazó megyei szervezetek, vállalatok „kataszterét”, s rendszeresen figyelemmel kísérik hogyan elégítik ki a fogyasztók igényeit. szakértők és más aktívák bevonásával ipari, élelmiszeripari, kereskedelmi, szolgáltatási, valamint jogi

07

szakcsoportot alakítanak, az év közepéig a megye öt városában is létrehozzák a fogyasztók tanácsát, ezek társadalmi ellenőri hálózatot is kiépítenek, és fórumokat rendeznek a lakosság véleményének közvetlen megismerésére. /mti/

ber/rj st hgy

15.52 150482 0968

-. -

sb0047 4 160 mtib1052

g. somorjai magda kiállítása győrött

1982. április 15. - csütörtökön a győri képcsarnokban megnyílt g. somorjai magda festőművész kiállítása. a művész, akinek eddig négy önálló tárlata volt, győrött negyvennél több olajfestményét tárta a közönség elé. /mti/

mzs/sza/sa kz hgy

15.53 150482 0294

-. -

sb0048 4 160 mtib1053

szállodaavatás kőszegen

1982. április 15. - csütörtökön átadták rendeltetésének kőszeg új szállodáját, a hotel parkot. a 66 szobás, 203 ágyas szállodát az expressz ifjúsági és diák utazási iroda létesítette.

a négyholdas park közepén álló épület a harmincas években missziós rendház, a felszabadulás után határőr laktanya volt, majd évekig üresen állt. a vas megyei tanácsi építőipari vállalat másfél esztendei munkával, mintegy 40 milliós költséggel alakította ki a 2-3-4 ágyas szobákból álló, egycsillagos kategóriájú hotelt, ahol étterem, presszó, büfé és tévészoja is várja a vendégeket. a diákigazolványt felmutató középiskolások, egyetemisták a hotelban 30 százalékos kedvezményel juthatnak szálláshoz.

07

az új szálló parkjában még a tavasszal tenisz- és kézilabdapályát építenek, felújítják az uszómedencét, szaunát és kondicionáló termeket alakítanak ki. az épületet körülvevő park ápolására, gondozására az expressz a helyi mezőgazdasági szakközépiskolával kötött szerződést. /mti/

kre/mmé/st/ig hgy

15.54 150482 1040

-. -

sb0049 4 150 mtib1056

kiváló otp-igazgatóság

1982. április 15. - kiváló címet kapott múlt évi munkájáért az országos takarékpénztár bács-kiskun megyei igazgatósága. az erről szóló oklevelet és az ezzel járó vándorserleget csütörtökön hetényi istván pénzügyminiszter adta át dudás edének az igazgatóság vezetőjének, a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban. az elismerést többek között azzal érdemelte ki, hogy az utóbbi években átlagosan egymilliárd forinttal nőtt a lakossági betétállomány a megyében, s így ez ma már összességében 9 milliárd forintot tesz ki. 1981-ben újabb 2425 fiatal váltott ifjúsági takarékbetétkönyvet, s a megyében az egy főre jutó betétállomány meghaladja a 15 ezer forintot. a lakosság pénzével jól gazdálkodik az otp, 75 százalékát visszakölcsönzi, s ebből épülnek az otp-lakások is. ez utóbbiból évente 1000 lakás teljes építési költségét, további mintegy 5000-nek pedig a 80-90 százalékát fedezi. a megye háztáji és kiegészítő gazdaságait is egyre többre tően segíti az igazgatóság. 1981-ben 5300 alkalommal mintegy 90 millió forintot kölcsönöztek a magángazdaságok fejlesztésére. /mti/

lász/bné/kz/ig hgy

16.05 150482 1136

07

-. -

sb0050 4 130 mtib1057

Lázár György fogadta dr. Herbert Weizt

1982. április 15. - Lázár György, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja csütörtökön a parlamentben fogadta dr. Herbert Weizt, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettesét, tudományos és műszaki minisztert, aki aczél Györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására érkezett budapestre. A szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett aczél György, valamint Rudolf Rossmeisl, az ndk budapesti nagykövete.

x x x

aczél György és dr. Herbert Weizt a csütörtök délelőtti megkezdődött tárgyalásaikon, amelyen - mások mellett részt vett dr. Székér Gyula, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke is, - megvitatták a két ország közötti tudományos, műszaki együttműködés hatékonyságának növelését célzó intézkedéseket, teendőket. /mti/

k bc rj hgy

16.07 150482 0855

-.-

sb0051 4 130 mtib1059

Párdi Imre köszöntése

1982. április 15. - Párdi Imrét, a központi bizottság tagját és nyugalmazott osztályvezetőjét, a munkásmozgalom régi harcosát 60. születésnapja alkalmából csütörtökön az mszmp központi bizottsága nevében Havasi Ferenc, a politikai bizottság tagja, a kb titkára köszöntötte. Jelen volt Ballai László, a gazdaságpolitikai osztály vezetője. /mti/

k/ri/rj bc hgy

16.09 150482 0399

-.-

sb0052 4 150 mtib1060

Várat magára az „igazi”, tavasz

1982. április 15. - egy hónappal elmarad az időjárás a naptártól. Ezekben a napokban március közepének megfelelő hőmérséklet alakul ki napközben, szeszélyes „eloszlásban”, csütörtökön - amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták - a déli órákban az ország északnyugati részében győri és Pápa környékén 12 fokig melegedett fel a levegő, és a nap is gyakran kisütött, ugyanakkor délen és keleten, Szeged és Debrecen környékén csupán 6 fokot mértek, s esett az eső.

az előrejelzés szerint a hét végén a csütörtökinél valamivel enyhébb időre számíthatunk; néhány fokot emelkedik a hőmérséklet, több lesz a napsütés, kevesebb a csapadék. Lényeges javulás azonban nem várható. Sőt, vasárnaptól újra hűvösebbre fordul az idő, sűrűsödnek a felhők, és gyakran hull majd eső és zápor.

különben Európa-szerte késik a tavasz. Egyedül a Jugoszláv tengerparton alakul az évszaknak megfelelően a hőmérséklet; süt a nap, s 20 fokot mérnek a déli órákban. /mti/

kg/rj sl hgy

16.14 150482 1028

-.-

sb0053 4 150 mtib1061

bvk termékbemutató Debrecenben

1982. április 15. - a borsodi vegyikombinát évi műtrágya-termelésének csaknem felét közvetlenül a termelőszövetkezetek vásárolják meg. a vállalat csütörtökön Debrecenben termékbemutatót rendezett, hogy újabb gyártmányait is megismertesse a mezőgazdasági szakemberekkel. Ezek közé tartozik a folyékony nitrogén műtrágya, amelyet egyenletesebben lehet kijuttatni a földekre, és így 10 százalékkal nagyobb termést érhetnek el vele, mint a hagyományos nitrogén trágyázással. Francia licenc alapján megkezdtek egy új növényvédőszer gyártását is, amely elsősorban a szőlőt, a dohányt, a hagymát és borsót károsító peronoszpóra ellen használható sikeresen. Míg a hagyományos szereket a permetezés után hirtelen jött eső „elmossa”, addig a „mikal”, nevű új szer felszívódik a növény szárába, leveleibe, sőt hajtásaiba is, s 14-21 napig fejti ki hatását. A gyár szakemberei elmondták, hogy az első szállítmányok még a szezon kezdete előtt a nagyüzemekbe

07

bel

- 34 -

1982.04.15.

érkeznek, a kisgazdaságok pedig a jövő esztendőben vásárolhatják meg a peronoszpóra elleni új szert. bemutattak a kiállításon az állattenyésztési telepek építésénél használható műanyag ajtókat, ablakokat, falakat, és műanyagból készült szőlőkarót is. /mti/

szü/éva/st/ig hgy

16.17 150482 1271

-.-

sb0054 4 130 mtib2028

ülést tartott a minisztertanács

1982. április 15. - a minisztertanács csütörtöki ülésén tudomásul vette az állami ifjúsági bizottság elnökének és a művelődési miniszternek együttes jelentését a veszélyeztetett gyermekek és fiatalok helyzetéről. megállapította, hogy a legfontosabb feladat a gyermekek és a fiatalok egészségének fejlődését veszélyeztető jelenségek kialakulásának megelőzése. e munka eredményesebb folytatásának fontos feltétele a pedagógiai, egészségügyi, szociálpolitikai és a jogi eszközök, módszerek összehangoltabb alkalmazása, továbbá a családok, valamint a megelőzésben és a gondozásban résztvevő szervek, intézmények szorosabb együttműködése. a kormány határozatot hozott a gyermek- és ifjúságvédelem időszerű feladataira, valamint a hosszabb távra szóló tennivalók kidolgozására, az e területre vonatkozó hatályos jogszabályok áttekintésére és korszerűsítésére.

a kormány rendeletet alkotott az árvizi szükségeltározókról. a tározókat elsősorban ott kell létesíteni, ahol egy esetleges töltés-szakadás különösen nagy kárt tevő árvizet okozna. a kijelölt területek előntése esetén a károsultak kártalanításban részesülnek.

a gazdasági bizottság tájékoztatója alapján a minisztertanács áttekintette a zöldség-, burgonya- és gyümölcsstermelés, -felvásárlás, -értékesítés helyzetét és fejlesztésének feladatait. megállapította, hogy az elmúlt évben javultak a termelés anyagi, műszaki feltételei, emelkedtek a terméshozamok, kiegyensúlyozottabbá vált az ellátás. megerősítette a gazdasági bizottság határozatát, amely intézkedik a termelés színvonalának emeléséről, jövedelmezőségének javításáról, az értékesítés biztonságának fokozásáról, az áru utjának rövidítéséről.

07

bel

- 35 -

1982.04.15.

a kormány felhívta a minisztertanács tagjait és az érintett országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés márciusi ülészakán elhangzott képviselői javaslatok megvalósításának lehetőségét, s arról 30 napon belül tájékoztassák az országgyűlés elnökét, valamint az érdekelt képviselőket. /mti/

rj hgy ie

16.44 150482 2054

-.-

sb0055 4 130 mtib2029

a gyermek- és ifjúságvédelem alapja: a család /1.rész/

1982. április 15. - a gyermek- és ifjúságvédelemnek a felszabadulás után kialakult állami intézményrendszere sok nehézséggel és eltérő színvonalon látta el feladatát. a munka eredményessége nem arányos a ráfordításokkal; a kialakult jogi, szociálpolitikai, egészségügyi és pedagógiai eszközök, módszerek alkalmazása nem kellően összehangolt - állapította meg a minisztertanács csütörtöki ülésén a veszélyeztetett gyermekek és fiatalok helyzetével, az ezzel kapcsolatos állami feladatokkal foglalkozva.

a testület utoljára 1977-ben hozott határozatot a gyermek- és ifjúságvédelem fejlesztésének szervezeti és gazdasági feltételeiről. időközben azonban módosultak a gyermekek, a fiatalok egészséges fejlődését akadályozó tényezők. ebből adódóan az utóbbi években megváltozott a gyermek- és ifjúságvédelem funkciója is. míg a felszabadulást követő időszakban fő feladat az elhagyott, család nélküli gyermekekről való gondoskodás volt, addig ma az állami gondozottaknak csupán 4 százaléka teljesen árva. ebből fakadóan napjainkban inkább előtérbe kell kerülnie - a gyermek nevelési hibáinak korrigálása mellett - a társadalmi beilleszkedésre való felkészítésnek és a családgondozói tevékenységnek.

e társadalmilag rendkívül fontos munka továbbfejlesztését indokolja az is, hogy a jelenlegi rendszer nem követte megfelelően ezt a funkcióváltást. a tapasztalatok szerint az utóbbi években szaporodtak a gyermek- és a fiatalok fejlődését veszélyeztető jelenségek, ezért a kérdés fokozott politikai és társadalmi figyelmet igényel.

a szocialista fejlődés eredményei a veszélyeztetettség több, korábbi társadalmi okát megszüntették, azonban az ifjúság nevelésével kapcsolatos egyéb problémák és veszélyeztető okok

07

továbbélnék, s újak is keletkeznek. a gyámhatóságok, valamint az iskolák mintegy százezer gyermeket és fiatalokat - az azonos korú népesség 3,5 százalékát - tartanak nyilván veszélyeztetettként. a gyakorlati tapasztalatok azonban alátámasztják azokat a szakértői véleményeket, amelyek szerint számuk ennél több. erre még akkor is föl kell figyelni, ha ismert, hogy a társadalmi normák változása, a megelőző, gondozó munka javulása következtében a gyakorlat olyan gyermekeket és fiatalokat is veszélyeztetettnek minősít, akiket korábban nem tekintettek azoknak.

/folyt. köv./

rj ie

16.45 150482 2384

-. -

sb0056 4 130 mtib2030

a gyermek- és ifjúságvédelem.. /2.rész/

a gyermek- és ifjúságvédelem kialakult rendszere napjainkban lényegében két részre osztható: a megelőzésre és az állami gondoskodás különböző formáira, illetve ezek intézményrendszerére. mindkét területen kiemelkedő szerepe van - a tevékenységben résztvevő szervek és intézmények sokasága miatt - az intézményrendszereken belüli koordinációnak.

a megelőző tevékenység kettős funkciója - a földéítés és a gondozás - jelenleg nem minden esetben érvényesül. a gondozási feladatokat ellátó intézményeknek az az alapvető feladatuk, hogy a már megismert esetekben lassítsák, megállítsák, illetve visszafordítsák a kedvezőtlen irányú folyamatokat. a jövőben ennek a munkának az eredményességét is fokozni kívánják. a helyzetjavítása azonban nem lehet kizárólag anyagi kérdés: minden anyagi többlet nélkül, a szemlélet javításával, gondosabb, figyelmesebb munkával is sokat lehet tenni az ügy érdekében.

összefoglalóan megállapítható, hogy a figyelemreméltó eredmények és erőfeszítések ellenére nem kielégítő a gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozó intézmények munkájának eredményessége, az e tevékenységet végző szervek irányítása, együttműködése. emiatt az erőforrások szétaprózódnak, az egyes veszélyeztetett tényezőkkal a különböző szervek külön-külön, sokszor egymástól függetlenül, szinte teljesen elszigetelten foglalkoznak.

07

mindezeket figyelembe véve tettek javaslatot a gyermek- és ifjúságvédelmi tevékenység hatékonyabbá válása, a különböző intézmények tevékenységének összehangolása érdekében. leszögezték: a legfontosabb feladat, hogy eredményesebbé tegyék a megelőző munkát. a földéítésnek és a gondozásnak fő színterévé a családnak kell válnia. a veszélyeztetettség korai felismerésében nagyobb szerepet szükséges vállalniuk a gyermekegészségügyi ellátást és a gondozást végzőknek, az óvodáknak, az iskoláknak, a pedagógusoknak. fontos olyan jelzőrendszer kialakítása, amely a jelenleginél nagyobb biztonsággal tárja fel a veszélyeztetettségi helyzetet és annak fokát. a különböző gondozóhálózatok tevékenységének középpontjába is a családnak kell kerülnie. az eddig elkülönítetten tevékenykedő gondozóhálózatoknak a továbbiakban koordináltabban szükséges működniük.

/folyt. köv./

rj -

16.56 150482 2274

-. -

sb0057 4 130 mtib2031

a gyermek- és ifjúságvédelem.. /3.rész/

megvizsgálják annak lehetőségét is, hogy a megyei gyermek- és ifjúságvédő intézetek hogyan válhatnának fokozatosan valóban a terület gyermekvédelmének központjává. a család támogatását és az állami gondoskodás rendszerét úgy fejlesztik tovább, hogy a gyermek nevelését elsősorban a családban oldhassák meg.

a népgazdaság hosszú távú tervezésével, valamint a kidolgozás alatt álló szociálpolitikai, népesedéspolitikai és közoktatási koncepcióval összhangban - a tudományos eredményeknek, s a gyakorlati szakemberek véleményének figyelembevételével - ki kell alakítani a gyermek- és ifjúságvédelem továbbfejlesztésének távlati tervét. e munkával összhangban áttekintik a hatályos jogszabályokat, és javaslatot tesznek ezek korszerűsítésére is.

a minisztertanács felkérte az illetékes állami, társadalmi és tömegszervezeteket, hogy a veszélyeztetettség megelőzése érdekében határozzák meg sajátos feladataikat, segítsék, hogy ez a munka az egész társadalom ügyévé váljék. /mti/

t/km/rj bc hgy

17.01 150482 1058

07

-. -

sb0058 4 150 mtib2032

napirenden: a zöldség-gyümölcsstermesztés -forgalmazás /1.rész/

1982. április 15. - a gazdasági bizottság tájékoztatója alapján a minisztertanács áttekintette a zöldség-gyümölcs- és burgonyatermesztés, - felvásárlás és -értékesítés helyzetét és a fejlesztéssel kapcsolatos további feladatokat.

a kiegyensúlyozott, nyugodt lakossági élelmiszerellátásnak nem egy évben sebezhető pontja volt a zöldség-, gyümölcs- és burgonyellátás. még nem is olyan régen, négy-öt évvel ezelőtt a termelőket és a forgalmazókat nemegyszer már-már ellentétesnek tűnő érdekek vezették a termeléstől kezdve egészen az áru értékesítéséig, és ez a bizonytalanság kedvezőtlenül hatott a bolti kínálatra is. ám az elmúlt időszakban javultak a termelés anyagi, műszaki és biológiai feltételei és a legfontosabb zöldség- és gyümölcsfélésekből emelkedtek a hozamok is. megélnékült a több-csatornás értékesítés és növekedett a kereskedelemben meghatározó szerepet játszó zöldség-vállalatok önállósága. így az ellátás kiegyensúlyozottá vált és az árak tavaly az előző évinél, valamint a tervezettnél is alacsonyabbak voltak.

a kertészeti termelés eredményeit nem könnyű rövid idő alatt javítani, hiszen alapvetően kényes termékekről van szó. a zöldség, gyümölcs és a burgonya a mezőgazdaságilag művelt területnek 6 százalékát foglalja el, ám az innen származó termelési érték az összes növényi termék értékének 20 százalékát adja. az áru ráadásul sokfelől érkezik - szemben más növényfajokkal -, hiszen jelentős feladatokat látnak el a kistermelők /a zöldségtermés csaknek felét, a gyümölcsnek több mint felét, a burgonyának pedig hozzávetőleg kétharmadát állítják elő/. a kistermelőktől származó áruk átvétele sokáig nehézkes volt, - esetenként még ma is - de még a nagyüzemek áruja is gyakran fölöslegesen utazgatott egyik helyről, telepről, piacról a másikra. ezen a helyzeten már az elmúlt évben sikerült javítani, mert a forgalmazásban érdekelt vállalatok önállósultak, és nőtt az értékesítés különböző csatornáinak szerepe.

néhány tényező azonban változatlan maradt, ami továbbra is hátrányos e fontos cikkek piacra-jutásánál. az évjárattól függően gyakran nagyobb a kínálat a keresletnél és a termék-többlet biztonságos hasznosítása sok esetben megoldatlan. a zöldség-gyümölcsfélék felvásárlási ára ezekben az években nem mindig tükrözi a valós értéket. a gyümölcs tárolására az árak még mindig nem ösztönöznek kellőképpen, a raktározási, kezelési költségek és az ilyenkor elkerülhetetlen veszteségek nem térülnek meg, és ezeknél a cikkeknel a termelők és az értékesítők kockázata is nagyobb annál, mint amit egymaguk képesek viselni. /folyt/

i/jf/gk/bam/ig ie
17.04 150482 2667

M

-.-

sb0059 4 150 mtib2033

napirenden: a zöldség- /2.rész/

mindezt figyelembe véve az illetékes szervek újabb intézkedéseket hoznak a termelési színvonal emelésére és a kereskedelmi munka korszerűsítésére, javítására. a termelés biztonságának fenntartására rendszeresen felülvizsgálják az ugynevezett védőárakat és azokat időben, késedelem nélkül meghirdetik /ezzel a korábbiakban néha megkésték, amit joggal sérelmeztek a termelők/. a termelés alapja továbbra is a tavaly korszerűsített szerződéses rendszer lesz, ám a szerződéses fegyelmet tovább kell erősíteni. fokozottabban figyelemmel kísérik majd azt is, hogy a nagyüzemek és kistermelők el tudják-e adni árujukat közvetlenül az üzleteknek - amire különben a fennálló rendelkezések ösztönöznek is. ezzel elő lehet segíteni a friss áru néhány órán belüli eladását.

a gyümölcsösök fajtaszerkezetét a továbbiakban igyekeznek módosítani, mivel jelenleg, a keresettebb csonthéjasok rovására, túlsúlyban vannak az almaültetvények. felülvizsgálják a telepítés állami támogatási rendszerét, hogy jobban ösztönözzön a csonthéjas gyümölcsösök telepítésére. kedvezményes feltételeket biztosítanak ugyanakkor az elöregedett, korszerűtlen almaültetvények területének gazdaságosabb hasznosításához. az eddignél jobban ösztönözik a gyümölcstárolást azzal is, hogy az árakban is igyekeznek elismerni a raktározási-kezelési többletköltséget, és a nagyobb kockázatot. felülvizsgálják a gyümölcstárolók, mindenképp a hűtőtárolók kapacitását, műszaki állapotát, több nagyobb létesítmény ugyanis elavult és fenntartóik egyelőre nem költenek felújításukra.

a kertészeti termelés ismeretében egyértelművé vált az is, hogy a termékek értékének megóvása, a minőség javítása érdekében ösztönözni kell a munkakörön kívüli és a munkaidőn túli kéziszedés, részes-művelés és betakarítás széles körű elterjesztését. az ellátás színvonalának javítására meg kell gyorsítani a további termelői piacok szervezését, a kistermelői elárusítóhelyek kijelölését, az üzletek bérbeadását, továbbá az érési fődényben a fogyasztók nagybani árubeszerzését elősegítő akciókat, és egyéb értékesítési formákat is. az esetleges szerződésen felüli termés megfelelő áron történő felvásárlásáról, hasznosításáról, a veszteségek elkerüléséről a jövőben szervezetteren gondoskodnak, csökkentve ezzel a termelői kockázatot. /mti/

i/jf/gk/bam/ig ie

17.21 150482 2369

M

-.-

sb0060 4 130 mtib1063

a népfront a háztáji termelés támogatásáért /sarlós istván/

1982. április 15. - a háztáji és kisegítő gazdaságok termelő tevékenységének támogatásáról tanácskozott csütörtökön kaposváron a hazafias népfront somogy megyei bizottságának elnöksége. az ülésen részt vett és felszólalt sarlós istván, a hmf országos tanácsának főtitkára is. elmondták az ülésen, hogy somogy megye 80.000 háztáji és kisegítő gazdasága - nem utolsósorban a nagyüzemek sokoldalú támogatásának köszönhetően - a megye összes mezőgazdasági hozamának mintegy 35 százalékát adja. különösen a kertművelésben jeleskednek, de tőlük kerül ki például az értékesített vágósertésnek is több mint a fele. tavaly már több mint százezer négyzetméter alapterületen folytattak fólia alatti zöldségtermelést. a kihasználatlan lehetőségek azonban még nagyok, s a népfront feladatának tekinti, hogy segítse a nagyüzemek, a felvásárló és élelmiszeripari vállalatok, a termelési rendszerek, illetve a kistermelők közötti kölcsönös előnyökön alapuló együttműködés fejlődését. a legutóbbi felmérésekből egyebek között kiderült, hogy a megyében a falusi portákon még nincs kihasználva a szarvasmarha férőhelyek 50, a sertésférőhelyek 25 százaléka. ezért szorgalmazzák az olyan kezdeményezések elterjesztését, hogy a nagyüzemi állatállomány egy részét a háztáji gazdaságokba helyezték ki, ahogyan azt például a bárdibükkői állami gazdaságban, a batéi és a kadarkuti termelőszövetkezetben csinálják. felhívták a figyelmet arra, hogy a kisgazdaságok termelési szintjének megtartása, illetve fejlesztése érdekében javítani kell ellátásukat a termeléshez szükséges anyagokból, kisgépekből. beszámoltak arról, hogy a háztáji gépek javítására, karbantartására kaposvárott kisserőszövetkezet alakult agrotechnika néven, és hasonló tevékenységet folytat a csokonyavisontai gépjavitó társulás is. a népfront szorgalmazza, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek is vegyenek részt ebben a munkában. /mti/

káp rj st ie

17.22 150482 1962



-.-

sb0061 4 130 mtib1064

németh károly látogatása borsod megyében

1982. április 15. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán és csütörtökön látogatást tett borsod megyében. szerdán miskolcon, a megyei pártbizottság székházában grósz károly első titkár és ladányi józsef, a megyei tanács elnöke fogadta, s tájékoztatta a borsodi iparvidék helyzetéről, gazdasági eredményeiről, gondjairól.

csütörtökön németh károly részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság székházában tartott aktívülésen, amelyen grósz károly tartott beszámolót a megyei pártélet, a párt munka módszere és munkastilusa legfontosabb kérdéseiről. németh károly felszólalásában a kül- és belpolitikai helyzet időszerű kérdéseiről tájékoztatta az aktívülés résztvevőit.

az aktívülés befejezése után németh károly a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinátnba látogatott. /mti/

hag/rj kz ie

17.23 150482 0919

-.-

sb0062 4 130 mtib1065

magyar-görög hírszolgálati megállapodás

1982. április 15. - a magyar távirati iroda vezérigazgatójának meghívására magyarországon tartózkodott andreas christodoulides, az ana görög hírgyűjtés vezérigazgatója. tárgyalásokat folytatott az mti vezetőivel, majd dr. lakatos ernővel, az mti vezérigazgatójával együttműködési megállapodást írt alá. ezzel a megállapodással 75-re emelkedett az mti-vel szerződéses alapon együttműködő tájékoztató intézmények száma.

andreas christodoulidest fogadta óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, nagy jános külügyminisztériumi államtitkár és bajnok zsolt államtitkár, a tájékoztatási hivatal elnöke. /mti/

rj ie

17.26 150482 0716



-.-

bel

- 42 -

1982.04.15.

sb0063 4 150 mtib1066

Lázár György fogadta Nyikolaj Talizint

1982. április 15. - Lázár György, a minisztertanács elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja csütörtökön fogadta Nyikolaj Talizint, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság szovjet tagozatának elnökét, aki itt tartózkodása során Marjai József miniszterelnökhelyettesével, a bizottság magyar tagozatának elnökével folytat tárgyalásokat a két ország gazdasági együttműködésének időszerű kérdéseiről. A szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett Marjai József és Vlagyimir Bazovszkij, a Szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

sl rj ie

17.29 150482 0687

-. -

sb0064 4 130 mtib2034

felhasználható: 18 órától !

zászló átadás Bucsuszentlászlón /Sarlós István/

1982. április 15. - a településfejlesztő társadalmi munkában elért 1980-81. évi kimagasló eredményeivel a Zala megyei Bucsuszentlászló község lakossága elnyerte a hazafias népfront országos tanácsa által alapított nemzeti zászlót. A népköztársaság címerével díszített lobogót csütörtökön, az ez alkalomból rendezett falugyűlésen Sarlós István, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára adta át. Elismeréssel szól a lakóhelyükért felelősséget érző, a köz javáért áldozatot vállaló Bucsuszentlászlóiakról, akik az előző két évben csaknem ötmillió forint értékű falu-fejlesztő társadalmi munkát végeztek. A 661 lakosú település egyebek között óvodával és vízművel gyarapodott. Az óvodához a tanács biztosította az építési anyagot, a helyben lakó kisiparosok pedig felépítették. A község lakosságának a vízműépítésben való aktív részvételével hárommillió forinttal csökkentették a közköltségeket. A népfrontmozgalom helyi aktivistáinak szervezésében társadalmi munkában végezték el az iskola karbantartását és lekövezték a község valamennyi belterületi útját. /mti/

tóa/kné/kz/ig ie

17.32 150482 1188

-. -

bel

- 43 -

1982.04.15.

sb0065 4 130 mtib2035

bővült a debreceni szülészeti

1982. április 15. - új épületszárnyal bővült a debreceni orvostudományi egyetem szülészeti klinikája. Az új épületrészben elhelyezett részlegek csütörtökön költöztek be az elkészült és teljesen felszerelt helyiségekbe. Az 54 millió forintos beruházással épült új klinikai szárnyban légkondicionált szülőszoba működik, itt kapott helyet az újszülött-osztály és jobb körülmények között nagyobb alapterületen foglalkozhatnak a járóbeteg rendeléssel. A korábbi újszülött-osztályt, valamint a szülőszobát kórtermekké alakították át és így 30 ágygal bővült a klinika befogadóképessége.

Az új klinikai épületet határidőre készítették el a Hajdu-Bihar megyei állami építőipari vállalat dolgozói, az orvostechológiai berendezéseket a Medicor művek szállította. /mti/

tár/st/ig ie

17.39 150482 0827

-. -

sb0066 4 160 mtib2036

Martsa Alajos emlékkiállítás

1982. április 15. - Móricz Zsigmond, Babits Mihály, Barcsay Jenő, Ferenczy Béni, Féja Géza, Kassák Lajos és sok más híres ember portréja látható az Esztergomi Vármúzeumban. A március 15-én nyitott Martsa Alajos emlékkiállításon Esztergom-Komárom megye felszabadulás utáni első kommunista alispánja, majd diszpolgára, kiváló művészi fotói révén került kapcsolatba a magyar irodalmi, művészeti és tudományos élet legnevesebb alakjaival. Tárlatán, amely az első gyűjteményes kiállítása, 40 fotóját mutatják be a sok ezerből. /mti/

ber/rj kz ie

17.57 150482 0578

csütörtökön

-. -

bel

- 44 -

1982.04.15.

sb0067 4 150 mtib2038

a komárom megyei tsz-ek idei tervei

1982. április 15. - idej terveik tanúsága szerint a komárom megyei termelőszövetkezetek rugalmasan és viszonylag gyorsan alkalmazkodnak a szabályozó rendszer által közvetített népgazdasági igényekhez. mint a megyei tsz szövetség elnökségének csütörtökön tartott ülésén hangsúlyozták, a megye 28 termelőszövetkezetének múlt évi kiváló eredményei, többek között termelési értékük országos átlagnál jóval nagyobb arányú növekedése, és termelési kapacitásuk számottevő bővítése jól megalapozta az idej terv teljesítését. különösen kedvezőnek ítélték, hogy az utóbbi években folyamatosan erősödött a közös gazdaságok munkaerőmegtartó képessége, és így tavaly - a megelőző évihez képest - 3,7 százalékkal nőtt a szövetkezetben dolgozók száma. javult a szakmunkások és a betanított munkások aránya is.

a tanácskozáson a legfontosabb feladatok közé sorolták azt, hogy a buzatermelésben csökkenjenek a gazdaságok közötti nagy terméskülönbségek. a múlt évi magas teljesítés után, idén is a népgazdasági előirányzatot jóval meghaladó mértékben kívánják növelni az állat- és az állati termék termelést is: vágósertésből például 22, vágóbaromfiból pedig 43 százalékkal akarnak a tavalyinál többet piacra adni. az elnökség úgy ítélte meg, hogy ezek a fesztített tervek megvalósíthatók, hiszen tavaly számos szövetkezetben bővítették az állattenyésztési telepeket. /mti/

ber/rj kz ie

18.09 150482 1434

--

- 45 -

1982.04.15.

bel

sb0068 4 160 mtib2039 /felhasználható 19 órától!/
színházi ősbemutató debrecenben

1982. április 15. - john steinbeck világhírű művéből, a kedves csirkefogók című regényből készült zenés darabot mutatott be csütörtökön a debreceni csokonai színház társulata. a dékány endre muzsikájával, versényi lászló, rozgonyi ádám és fábrí péter szövegével készült csirkefogók című „csibészoperát”, balogh gábor rendezte. a diszketeket kaszner péter, a jelmezeket dóra gábor tervezte. a főbb szerepeket vitéz lászló, csoma judit és o. szabó istván alakítja. /mti/

tár/rj kz ie

18.13 150482 0530

--

sb0069 4 160 mtib2040 /felhasználható 19.15 órától/
az v. előadóművész fesztivál gálaestje

1982. április 15. - csütörtökön a győri kistalud színházban megtartották az v. előadóművész fesztivál gálaestjét. bevezetőben lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke köszöntötte a közreműködőket, majd átadta a díjakat. a győr-sopron megyei tanács díját keres emil színművész, a magyar színházművészeti szövetség díját bálint andrás színművész, a magyar rádió díját gáti józsef színművész, a művelődési minisztérium díját pedig bozó lászló rendező kapta meg.

ezt követően a gálaest közreműködői léptek színpadra, s egyebek között arany jános, ady endre, józsef attila, juhász ferenc és garai gábor verseit tolmácsolták. /mti/

mzs/rj kz ie

18.18 150482 0711

--

bel

- 46 -

1982.04.15.

sb0070 4 160 mtib2041

bencze lilla kiállítása

1982. április 15. - bencze lilla festőművész tüzzománcaiból nyitottak csütörtökön kiállítást a tatabányai népházban. a helyi szénbánya vállalat meghívására mutatkozik be a bányászvárosban a fővárosi művész vasra és rézre égetett, élénk színű tüzzománcaival. a tárlat május 2-ig tekinthető meg. /mti/

ráb/rj kz ie

18.21 150482 0354

-. -

sb0071 4 160 mtib2042

kodály-émlékhangverseny

1982. április 15. - kecskeméten, a zeneszerző szülővárosában csütörtökön kezdődtek meg a kodály centenárium rendezvényei: a tudomány és a technika házában aulájában megnyílt a világhírű zenetudós, pedagógus életutját szemléltető kiállítás. a város kórusaiból egyesített hatalmas énekkar pedig a „magyarokhoz,, című kodály művet szólaltatta meg ugyanott. ezt követően - 1983. júniusáig - huszonhét rangos nemzetközi és országos zenei eseménye lesz kecskeméten az évfordulónak. július 5-én az ifjú zenebarátok magyarországi szervezete rendezésében nemzetközi kórustábor nyílik, 11-én pedig a x. nemzetközi kodály-szeminárium kezdődik. szeptember 10-re hirdették meg a kétnapos országos népzenei találkozót, amelynek kilencedszerre ad otthont a város. december 15-én születésnap díszhangversenyt tartanak, 1983. április 6-án viszont gyermekkar fesztivált rendeznek kecskeméten. /mti/

lász/rj kz ie

18.26 150482 0939

-. -

bel

- 47 -

1982.04.15.

sb0072 4 130 mtib2043

üdvözlő távirat

1982. április 15. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait ii. margit dán királynő születésnapja, dánia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

k/rj kj bc ie

18.28 150482 0220

-. -

sb0073 4 180 mtib2045

időjárásjelentés

1982. április 15. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

több napsütés

várható időjárás az ország területén péntek estig: északnyugat felől lassanként tovább csökken a felhőzet, később keleten is megszűnik a csapadék. az északi, északkeleti szél többnyire élénk, időnként még erős lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-15 fok között várható. /mti/

ig ie

18.50 150482 0423

-. -

sb0074 4 160 mtib2051

megkezdődött az osztrák filmhét

1982. április 15. - csütörtökön este a szikra filmszínházban disztribúcióval megkezdődött a budapesti osztrák filmhét programja. a disztribúción franz antel: bockerer című filmjét vetítették, a mű a második világháború idején játszódik, s egy, az eluralkodó fasizmussal szemben ösztönösen tiltakozó kisember humorral teli történetét jeleníti meg. a filmhét során hét alkotás képviseli az osztrák filmművészetnek az utóbbi években született produkcióit, a válogatásban mai társadalmi dráma, a közelmúltat idéző mű és bűnügyi

vt

film egyaránt szerepel. az április 21-ig tartó programban a filmeket naponta két előadáson láthatják az érdeklődők a szikra moziban, a német nyelvű vetítéseket magyar hangbemondás kíséri.

a rendezvénysorozatra osztrák filmművészeti küldöttség érkezett budapestre, hermann lein, az osztrák oktatási és művészeti minisztérium szekciófőnöke vezetésével. a delegáció tagjai franz antel és karl merkatz, a bockerer című film rendezője, illetve főszereplője, valamint antonis lepeniotis filmrendező, akinek egy műve ugyancsak szerepel a programban. /mti/

ár/rj bc ie

20.44 150482 1137

--

sb0075 4 180 mtib2052

budapesten folytatják a távfűtést

1982. április 15. - a fővárosban folytatják a távfűtést, mivel csütörtökön - a távfűtési idény utolsó napján a napi középhőmérséklet értéke mindössze 6-7 fok volt. amint a fővárosi távfűtő műveknél elmondták, pénteken és előreláthatóan szombaton és vasárnap is szolgáltatnak meleget a távfűtési rendszerhez tartozó lakásoknak, mert a meteorológiai előrejelzések szerint vasárnapig nem emelkedik a levegő hőmérséklete 10 fok fölé. mindaddig fűtenek, amíg három egymást követő napon a napi átlaghőmérséklet nem éri el a 12 celsius fokot. /mti/

me/rj ie

21.23 150482 0608

07

--

sb0076 4 800 mtib2055

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke/1.rész/
1982. április 15.

sb0001 baromfi-vágóhidak algériába
sb0002 magyar vállalatok a zágrábi...
sb0003 kordbársony farmer marcaliból
sb0004 partvédelem a folyókon
sb0005 új növényvédőszer sellyéről
sb0006 növelik a hustermelést
sb0007 cb-összeköttetés tsz-ek között
sb0008 szövetkezeti konyhaprogram
sb0009 jégeső elhárítás, fagyvédelem
sb0010 tavaszi parkosítások...
sb0011 pályázat a népi kismesterségek...
sb0012 operetténekesek ausztriában
sb0013 kastély új szerepben
sb0014 rendeznek a színészek
sb0015 szép magyar beszéd döntő
sb0016 muzeumi évkönyv békésből
sb0017 tv-film baranyáról
sb0018 a viadukt - új film
sb0019 elhunyt molnár mihály
sb0020 miniszteri felmentés, kinevezés
sb0021 időjárásjelentés /1. rész/
sb0022 időjárásjelentés /2. rész/
sb0023 szentágothai jános szovjet elismerése
sb0024 andráskó istván kiállítása
sb0025 áprilisi tél a mátrában
sb0026 rubindiploma egy néptanítónak
sb0027 közlemény umberto barullli...
sb0028 a magyar nyelv hete
sb0029 ferdinand judit kiállítása
sb0030 közlekedési balesetek
sb0031 az operaház és az interkoncert
sb0032 pécsi vermut exportra
sb0033 huszár istván tárlata
sb0034 elkerüli nagykanizsát..
sb0035 gyermek-könyvhónap
sb0036 juhár zoltán életrajza
sb0037 erdős lászló kiállítása
sb0038 a rádiószínház pályázata
sb0039 új postahivatal szigetváron
sb0040 tsz-ek együttműködése
/folyt. köv./rj -
21.26 150482 1405

07

--

sb0077 4 180 mtib2056

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 ruhaipari ujitók tanácskozása
 sb0042 napirenden az iparvállalatok /1/
 sb0043 napirenden az iparvállalatok /2/
 sb0044 tanácskozott a budapesti pártbizottság
 sb0045 saly németh lászló kiállítása
 sb0046 megalakult a fogyasztók komáromi szövetkezete
 sb0047 g. somorjai magda kiállítása
 sb0048 szállodaavatás kőszegen
 sb0049 kiváló otp-igazgatóság
 sb0050 lázár györgy fogadta dr. herbert w.
 sb0051 párdi imre köszöntése
 sb0052 várat magára az „igazi,, tavasz
 sb0053 bvk termékbemutató debrecenben
 sb0054 ülést tartott a minisztertanács
 sb0055 a gyermek- és ifjúságvédelem /1/
 sb0056 a gyermek- és ifjúságvédelem /2/
 sb0057 a gyermek- és ifjúságvédelem /3/
 sb0058 napirenden: a zöldség.../1/
 sb0059 napirenden: a zöldség.../2/
 sb0060 a népfront .../sarlós i./
 sb0061 németh károly látogatása
 sb0062 magyar-görög hirszolgalati megállapodás
 sb0063 lázár györgy fogadta nyikolaj talizint
 sb0064 zászlóátadás bucsuszentlászlón /sarlós i./
 sb0065 bővült a debreceni szülészet
 sb0066 martsa alajos emlékkiállítás
 sb0067 a komárom megyei tsz-ek
 sb0068 színházi ősbemutató debrecenben
 sb0069 az v. előadóművész fesztivál
 sb0070 bencze lilla kiállítása
 sb0071 kodály-emlékhangverseny
 sb0072 üdvözlő távirat
 sb0073 időjárásjelentés
 sb0074 megkezdődött az osztrák filmhét
 sb0075 budapesten folytatják a távfűtést
 sb0076 tartalomjegyzék /1/
 sb0077 tartalomjegyzék /2/
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika
 rj - - v é g e -

21.27 150482 1598

-.-

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371
Belföldi hírek

budapest, 1982. április 16.

bel.

p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

Ősszel nyit a madách kamaraszínház

1982. április 16. - a legutóbbi helyszíni szemle tapasztalatai alapján bizonyosnak tűnik: az 1982-83-as évadot már a megújult otthonában kezheti a madách kamaraszínház.

az épület teljes korszerűsítését 1980-ban kezdte meg a kommunális beruházó vállalat a középülettervező tervei alapján. a munka eredményeként szinte alig lehet majd ráismerni az egykori „kis madáchra,,. a színházat jóformán teljesen átalakították, új lett a színpad, a nézőtér és a legkorszerűbb színpadtechnikai berendezések szolgálják majd a minél teljesebb művészi élményt. a nézőtéren nagyjából ugyanannyian foglalhatnak helyet, mint a felújítás előtt, ám az egykori nyikorgó székek helyett kényelmes, tágas ülésorokban. a most még több helyen „albérletben,, működő kamaraszínház jó pár darabját repertoárján tartja majd, jelenleg például az ódry színpadon, a gyermekszínházban játszott produkciók közül. a színház első bemutatója várhatóan csehov ványa bácsija lesz. /mti/

i/ag/gk/bc/ig ie

00.10 160482 1026

-.-